

بچوں کی اعلیٰ تربیت اور اسکے بہترین نتائج

گوئی نہیں جانتا کہ بچوں کی روح پروردگار کی
راحت اور بقا کے سبب کا ہر چیز میں درحقیقت بچی
نوم ناجی سرایہ اور اس کے ہم عصر بچوں کا بچوں کا
نظام کر کے بنی بنی نام اسے والدین اور
وہ کہوں سے محبت سے جان بولے لوگ
میں قیمت مراد کی مخالفت کرنے اور اس سے بھی
نہیں بچتے بلکہ گناہ کا بچوں کو حوالہ ہے
آئے والے زمانہ میں ان کے گھروں پر تو کالو
پڑنے والا ہے آج کا ایسے ان گن بار بار
نہا جاتا ہے میں تو اسے اپنی ہی اور کونسا
لیا گیا ہے اس نے اپنے مشغول کرتی کے
یعنی بنیاد اللہ کی طور پر بچوں کو اولاد کے
آرام و آسائش کے لئے بڑے جتن کرتے ہیں
ان کے لئے بڑی بڑی رقمیں خرچ کر دیتے ہیں
بہت بڑے گونے کے کتے ہیں اور بعض
ولک بار کتے ہیں۔ دور دراز سے انعام
کے پھول پر بڑے لئے ہیں اور بچوں کے
ہیں کہ بچہ خود ان کا خیال نہ رکھے تو جاری
اولاد ان کے شہر کی فرائض سے سلفاً
ہوگی۔ یہی وہ جذبہ ہے جس کے تحت دنیا کا ہر
نظام لٹا کر بچوں کو جلا جلا کر کھاتا ہے۔ لیکن اس
دوران بچہ کے باوجود جتنی طور پر نہیں کھاتا
کرتے والدین کو اولاد اپنے باپ اور والدین
میں برسات کے دن بھی آٹھان کی لہریں نہیں
ان کو گور کا مستحق یعنی طور پر بدوش رہتے
جو اولاد کا شہر تربیت کرنے کے لئے نہیں
رہتا۔ یہ وہ اطفال کے حال بنائے ہمارے
ان کی گفتگو میں ان سے ہر وقت ان کی کوشش
کرتے ہیں جو بڑے کو اولاد بنانے والے والدین
کی سرپرستی کا سبب ہوں یہی ایک ایسا واقعہ
ہے جس کو نقصان کا اندیشہ اکثر والدین کو
لاؤ۔

کے خاندان کی تربیت کا اور خیر ساری سعادت ہی
اس سے مستفید ہوں۔ ایسے بچوں کا ہر
رنگ میں تربیت کر دے والدین نے ان میں
کے کاموں کو بہتر طور پر چلا سکیں۔ اللہ ہی
ابھی سے سلسلہ شہری حور اندیشی معاشرتی
اور ذمہ داری کا احساس پیدا کر۔ محنت و پیدار
بس ایک جھک چاہیے۔ بچوں کی تکراریں پیدار
کیجئے۔

اسلام نے عورت کو بڑا بلند مقام عطا
فرمایا ہے۔ اس کی عمر کو جن بڑے محنتوں میں
تفہیم کیا جا سکتا ہے۔ بچوں سے قبل وہ ان
بچہ کی تعلیم ہے شادی کے بعد وہ عادی
کی ساری اولاد کی پرورش کی صورت میں اور
کی نیک نیتی والی ہے۔ اسے بچوں کی ہر
کراہی والے والدین کے لئے نیک نیتوں کی
برادرہ سے گھر کو بچانے والے والدین کی زندگی
کا زیادہ کامیابی کے ساتھ گزرے ان کی نیک
کامیابی پر شادی و نیت ہر اس میں گھر اور
اور ان کو نذر والدین کے لئے ہر ماہ کے
پوری صلاحیتوں میں

اس مورخہ پر جو حضرت شاعر علیہ السلام
فرماتے ہیں کہ اوقات اللہ بنی وید اور
حقان کرنے کی کوشش کو جس سے مراد ایک لودہ
سورج رنگ کی بڑا اور ہر سید کی تعلیم سے
کسی حد تک مدد ملتا رہتا ہے۔ والدین کے
بچے کے نذر والدین اور اوقات کے بھی ہیں جو
نور کو بچوں کی زندگی کے نذر ہر وہ
نیاں پرش اور اگر تپے غلام اور بچہ کی
سے کامیابی کو اور ہر سید اپنے گھر کو نیت
نہا شادی سے اور اپنے والدین اور اسرار
اولاد کے لئے محکم ہیں اور اوقات کا موجب
نہی ہے ہر شہر و شہر میں ہی گنڈا گنڈا ہے۔

حاصل ہوا اس وقت جو بڑا گھر کے نذر
نئی لڑکی بھی بڑے سے اولاد و حالات میں
کے وہی ذمہ داری ہے۔ ان کا انبار کھینچ
بچوں پر چھوڑ دینا چاہیے گھر کا پروردگار کے
انعام اور باہر سے ہونے والی اور ایک عطا
ہے جب کے ہر وقت اور ان نظریں میں
کا ان بار ہر سید کی تربیت کے ذریعہ
اخلاق سے بچنے سے کہی نہ کہ آواز دہری میں
کسان اپنے اعلیٰ سائیس اور شہر کی تہن کو
چھوڑ کر اپنی اولاد کو چھوڑ دے اور ان خیال کو
کے رنگ میں بچوں پر ہے۔ اسے ان کی عمر میں
بچوں پر چھوڑ دینا چاہیے جسے ہر سید کی تربیت
جو کی تربیت ہوگی۔

چاہیے کہ بچہ کی تربیت میں ہر سید کو
میں خوش اور سرت کھل دی ہونے کو اولاد
میں کامیابی آئے ہر سید کی تربیت میں
بچوں کی تربیت ہوگی۔

سنت غم ہر ایک فکر متعلقہ ہے نتیجہ افکار ہے
مٹانے ہوں اور ساقی احمد کی دنیا کا
ہفت ہوں

اسی طرح نیک محنت زور دار کا اسرار
رکھنے والے بچے جن دنوں میں باپ کا مفید
بازو بن جاتے ہیں۔ اور سلف شہر کی نواہی
کون ایسا بچہ کی نوبت ہے۔ ان کے گھر
کہا ہے جسے باپ نے شہر کے والدین کو
سعادت اور آرام کے سامان پیدا کرنا ہے
بچی کو گھر کے کام کاج کرنے میں مدد نہیں
چاہئے۔ پھر اس میں تعلیم ہونے کو کہہ
ان کے کھانے کی نگرانی نہ ہوتی۔ ان
کی آئندہ زندگی کو سوار سے کہ جو قوم کی
کو بچہ سوار کے کام کاج میں جو کہہ
ہی میں کی گورنوں میں قوم کے بچے پر
ہیں جو کہہ والدین کو اولاد کی تعلیم
نیاطہ ہر سید کی تربیت میں ہر سید کی
لے چھ اور بڑے سفلیں کا بڑا انعام ہے
سید حضرت علیؑ اپنے اطفال ایدہ اللہ
بنو اور بڑے ایک دفعہ ہر اس مفید کام
ہو کر اگر قوم اور ہی عورتوں کی اصلاح
کامیابی یعنی سے ان کا مطلب بھی ہے
اور ہر سید کی تربیت میں ایک بڑا انقلاب
رکھتے ہیں جس کے لئے انہیں کئی طرح کے
ہنگامے پر کرنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔ ان
کی چاہیے کہ ان کے اندر وہ اپنے بچوں کو
رنگ کی تربیت دینے کے ساتھ اور ہر
پوری کامیابی ہر سید کی تربیت میں
کے احساس کے ساتھ احمد کے اثر و نفوذ
تیزی پیدا ہو سکتی ہے۔

اس سے سن جن تعلیم ہی ہے ہر سید
کائنات کے اللہ علیہ وسلم کے اور ارشاد
کرامی سے حاصل ہوتا ہے جو حضرت نے والدین
خلقت شان کو تلاش کرتے ہوتے زیادہ
تحت اقدام الامصار۔ ہر سید کی
اس کے سنے تو ہی کے جاتے ہیں کہ ان کی
خدمت کرنے سے ایک انسان کی فاقہ
ہو جاتی ہے اسے آخرت میں جنت کا وارث
نہا ہے۔ لیکن ایک بڑے نطفہ طلب ہی
کے ترقی زندگی کو کوئی زندگی بنانے میں
کو اولاد میں ہے ان کو کو نیت ان کے بچوں
کے نیچے ہے۔ اور وہ اس طرح کی ہیں
بچوں کی بچی تربیت کی اس طرح جو اولاد
ہر سید کو سوار ہونے کی نیک تربیت کے
میں ہر سید کہ گویا اور ساری قوم
کا نواز ہے سلف رکھی ہوگی

جن سے ہر سید جنت نہیں ہونے کے
ایک نیک انسان کو حاصل ہوتے ہیں
راحت اور سکون کی زندگی میں اور دنیا میں جنت
کا سبب ہے اس کے لئے ہر سید کو کوشش
کرنا چاہیے اور یہی صورت میں ہر سید
ہم اپنی اولاد کو بھی اور سید تربیت کرنی
کری ہیں اسے ہر سید کو بچے کو اولاد
کے نواز ہوں اور ماہانہ انہیں۔

ایک منسلکی کا ازالہ

آج ۲۳ سال پہلے لکھی گئی تھی
سچ مورخہ علیہ السلام نے
کے صفحہ کا ایک کتبہ میں ان کے کام سے
کیا جس میں مورخہ نے اپنے والدین کے ساتھ
حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت کا
ذکر فرمایا۔ آج تک سچ مورخہ نے اپنی
سزا اور سزا کے لئے اسے بڑھایا
کے مشغول کسی طرح کی شادی نہ کی کہ
شہر اور ہر سید کی تربیت ہے جبکہ اس کا
نفس مشغول ہی اس بات کا واضح ہوتے
لیکن اس جو کوشش کو شہر کی تربیت میں
پر ہے تاکہ حکومت مغربی پاکستان نے
حالی ہی میں اس شخص کو بچے کے
جانے کا اعلان کیا ہے۔ اس سلسلے میں
نارے وقت میں ۲۳ مورخہ میں جو ہر شہر
مورخہ وہ اس طرح بیان کر رہے۔

مورخہ مغربی پاکستان نے ایک
اور مختلف ایک منسلکی کا ازالہ
کی کامیابی میں سرفراز بن کر
ہیں۔ یہ مختلف مرزا غلام احمد
تادیان نے مورخہ کو لکھا
تھا اور ان کے لئے اسلام آباد
رہ رہے اسے شہر کی تعلیم
مختلف ہیں ایسا مواد مورخہ
سے مختلف ذوق کا ہے اور شہر
اور سرفراز پیدا ہونے کا
تھا۔

(مورخہ اخبار بنیام لکھی ۱۹۲۳ء)
ہر سید میں احمد کے تعلیم
نار جاہ کیا وہ خود ہی اس بارہ میں ایک
بڑی خط لکھی کا شہر ہوئی۔ ہر سید
سلف کتبہ کی طرف منسوب ہوتے کا
موازہ کرنے میں یقیناً اسے ملی
ہے۔ اس قسم کی برائی تقریرات کا ایک
لمبازان گزار جانے کے باوجود اور
بھی وہ جنت نیت کرنے کے چھوڑ
بہر ضبط کیا جاتا رہا یہی سچ
اور اسے سننا ہے۔ ۱۰ بچہ
ہی بنے اسے احمد کے مذہب جو بات
کو کھینچنے میں نے کے مزاج سے
ہیں، سید کے حکومت مغربی پاکستان
ہی اس سلف ہی کا سلف ازالہ کرنے
اور ہر سرفراز کے تمام اسرار کو
دنیا کے کونے کونے میں بے
کرے گی۔

الطمان لکھی مورخہ ۱۹۲۳ء
نار بنیام سرفراز مورخہ ۱۹۲۳ء
سایں ان کا لکھا تھا اولاد کو شہر اور
نکار مختلف اپنی صاحب ہی کو شہر کی
کریگ تھا اور وہ شہر کی کے ساتھ
۲۰۱۱-۲۰۲۰ء

خطبہ

قرآن کریم اور حضرت بانی سلسلہ اجماریہ الہامیہ اور ناول حضرت کو حاتم النبیین قرار دیتے ہیں

جس طرح حضرت زہراؓ اور حضرت عیسیٰؑ نے حضرت خاتم النبیین سے باقی کے تابع اور خادم ہیں

مجبے خواب میں بتایا گیا ہے کہ میری صحبت کا دار مدار دو اول پر نہیں بلکہ عادل پر ہے پس میری صحبت کے لئے

نحو وصیت سے دعا کریں کہ

از حضرت علیؑ بسم الله الرحمن الرحيم

فرمودہ ۳۴ نومبر ۱۹۵۰ء بمقام راولہ

تجدید اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے
منزلہ اول آیت قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔
ماکان تحتها ایادیا
عین وریا کما والکن رسول
الله وخاتم النبیین
رسورۃ الزاب

اھں کے بعد فرمایا۔
قرآن کریم میں رسول کریم سے اللہ علیہ
وآلہ وسلم کے جہاں اور بہت سے نام آئے ہیں
ہاں آپ کا ایک نام خاتم النبیین بھی آیا ہے
اور خاتم النبیین کے مختلف نام ان کے جاتی ہیں
لیکن

لفظ خاتم النبیین

پر تمام مسلمانوں کا اتفاق ہے اور یہی
رسول کریم سے اللہ علیہ وسلم کو جسے اللہ نے
خاتم النبیین تسلیم کرنے میں بنا کر حضرت سیح
موسو علیہ السلام کو اللہ نے تسلیم کیا
لکھا ہے کہ جو شخص ختم نبوت کا منکر سہمی کو
کے لئے دین اور دارالہ اسلام سے خارج
کھینچا ہو۔

راستہ شمار ۳۲ آیت اور ۱۳۸
لیکن تمکیمی روز جب جاری ہوتے کے
خلاف تکتہ میں نہ ریش پیدا ہوئی تو ہم پر
یہ الزام لگایا کہ ہم رسول کریم سے اللہ علیہ
وسلم کو خود بخود ختم نبوت نہیں مانتے ہیں
مستورا اس بات زور دیا کہ ہم

قرآن کریم پر ایمان

کہتے ہیں۔ اور جب قرآن کریم میں رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین تسلیم فرمایا
کیا ہے تو آپ کے خاتم النبیین ہونے سے
کیسے اظہار کر سکتے ہیں اگر یہ بات صرف
حدیث میں آتی۔ تو تو کویم حدیثوں پر ایمان
دیکھتے ہنکر کہنے والا کہ کتنا شگفتہ کہ چونکہ
بیانات قرآن کریم میں ایمان آتی اس لئے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین
ہونے پر یقین نہیں رکھتے لیکن یہ لفظ قرآن
قرآن کریم میں آیا ہے۔ یہی جو ختم رسول
کریم سے اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین

میں آئے گا وہ ہے
الفاظ میں قرآن کریم کو بھی نہیں مانے گا لیکن ہم تو
قرآن کو پر ایمان رکھتے ہیں۔ پھر

یہ کیسے ہو سکتا ہے

کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین
یقین نہ کریں۔ لفظ خاتم النبیین کی تفسیر
یہ اصطلات ہرگز سے نہیں ہوئی کہ ہم صلی
اللہ علیہ وسلم کو نام النبیین یقین کرنے ہیں
کوئی اختلاف نہیں ہو سکتا۔ حضرت جو قرآن
کریم کو ماننا ہے لازماً وہ آپ کو خاتم النبیین
بھی مانے گا جب ہماری جان عدت کے آزاد
موسو نبیین کو یہ جواب دینے سے لادہ کہتے
تھے کہ قرآن کریم کو بھی نہیں مانے تھے ہرگز
صاحب زہرا علیہ السلام کو اسلام کا پہلا
کو قرآن کریم سے ائین سمجھتے۔ حالانکہ

حقیقت یہ ہے

کہ ہم آپ کے الہامات کو قرآن کریم کا خادم
تیار دیتے ہیں جیسے مرزا صاحب زہرا
العداۃ الاسلام محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کے خادم ہیں۔ اسی طرح آپ کے
الہامات قرآن کریم کے خادم ہیں۔ انہیں کوئی
علیہ وسلم اسے مستقل حیثیت حاصل نہیں۔ چنانچہ
آپ نے اجماعاً کوئی صحت طور پر لکھا
ہے کہ
انہیں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت
ذہر تا دور آپ کی پیروی نہ کرتا۔ اور اگر دینا
کے تمام پہلوؤں پر تشریح پر ہے اور عملی ہے
تو پھر بھی محمدی شرف کا لادہ ہوگا۔

نیا مانا اور تبلیات اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
یہی جس طرح بیانات صحیح کے حضرت
مرزا صاحب

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عدم
اور غلبہ الہامی طرح بیان بھی سچ ہے کہ
ان کو فی شخص حضرت سیح موسو خیر السلام
کے الہامات کو قرآن کریم کا مخالف مانے
رہ کر نے والا سمجھتا ہے لادہ احمدیستا اور
اسلام سے منور ہے۔ بہر حال بیانات
گزشتہ میں غیر منقول تھے۔ لیکن کہا جاتا تھا کہ

ہم حضرت مرزا صاحب کے الہامات کو نفوذ
مانند قرآن کریم پر مقدم خیال کرتے ہیں۔ اور
قرآن کریم کو محض دعھاوے کے طور پر
مانتے ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم امر حق سمجھا
ہے تو ہم پر ہر حال تک مالک ہر حال اسلام
کی امتاعت کے لئے لکھنا کلام اللہ ہر حال
ہی۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن
کریم پر ہم کیسے طور پر ایمان نہیں لاتے تو ہم
اسلام کو کھینچنے کے لئے دوسرے
دعا کی جو کہہ لیا جاتا ہے۔ ہمارا یہی مقصد
ہی کہ اسلام کھینچنا چاہتا ہے کہ ہم اسلام از
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کھا ایمان
رکھتے ہیں۔ لیکن ہر حال جب مختلف علالت
ہیں نہ ہو جاتا ہے لادہ مخالفت ہر حضرت

کو نظر انداز کر دیا ہے۔ انہ نے ہم پر الزام
لگایا کہ ہم قرآن کو کہہ نہیں مانتے اور
مرزا صاحب کو کہہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
سے افضل سمجھتے ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ
ہے کہ ہم اس قسم کے عقیدہ کو کفر کا صوب
سمجھتے ہیں کہ کسی شخص کو رسول کریم سے اللہ
علیہ وسلم سے افضل سمجھا جائے۔ یہ اس
کی اسی کو قرآن کریم سے لادہ اور دیا
جائے۔ قرآن کریم کہ

مضامین کا ایک گند ہے

بہری ساری تمدنی ضروریات قرآن کریم سے
پوری ہوتی ہیں۔ بہری ساری صحافی ضروریات
قرآن کریم سے پوری ہوتی ہیں۔ ہر حال ساری
علمی ضروریات قرآن کریم سے پوری ہوتی
ہیں۔ ساری ساری عقلی ضروریات قرآن کریم
کے پوری ہوتی ہیں۔ ہر حال ساری سیاسی
ضروریات قرآن کریم سے پوری ہوتی ہیں۔ ہر حال
ساری اعلیٰ ضروریات قرآن کریم سے پوری
ہوتی ہیں۔ ہر حال ساری روحانی ضروریات قرآن
کریم سے پوری ہوتی ہیں۔ حضرت سیح موسو
علیہ السلام کے الہامات قرآن کریم کا خاتم
ہم ایسے جسکے ان کو فی شخص تو ذمہ
ہر ذالک حضرت سیح موسو علیہ السلام
والسلام کہا جائے۔

قرآن کریم سے افضل یا اس کو روک نہ دے والا
ماننے لادہ قرآن کریم کی ان ساری تعلیموں
کتاب کے الہامات سے نہیں نکال سکتا۔
گویا اگر کسی شخص کو قرآن الود اللہ ہے یہ عقیدہ ہو کہ
آپ کے الہامات لادہ اللہ قرآن کریم کے
تخلف ہوں کہ وہ ان ساری رکھنے سے محروم
ہو جائے گا۔ تو قرآن کریم سے حاصل ہر نہیں
آپ کے الہامات

قرآن کریم کی تشریح

تو ہی۔ اور قرآن کریم کی تفسیر یا تا ہی ہو
اس لئے سمجھ ہی نہیں آ سکتی۔ آپ کے
الہامات کی روشنی میں سمجھا جاتا ہے جس کے ہم
یکٹیں کہ تو قرآن کریم کے سارے مفہوم
ان الہامات سے نقل ہوں گے تو یہ ہانگ
احتمانہ بات ہوگی۔ قرآن کریم ایک جامع
اور ممل اور
تمام کتب سے افضل کتاب
ہے اور مرزا صاحب کے الہامات قرآن کے
خادم ہر حال اس سے قرآن کریم کو چھیننا

لوگوں کے توپ جیوں روخ کرے۔ کہ ہر سے
 نماز رکعتیں کو وہ سلسلہ کی اس طرح پابند
 جماعت کے ساتھ لڑیں جو کئی سال سے
 لے کر۔ اس سلسلہ کی لڑائی کے وہ کسی سے
 کسب۔ اس عقیدہ میں جتنے پورے کرموں
 کرم سے اللہ تعالیٰ نے جو عمل خاتم النبیین میں
 سوا ایک ستر سال کے بعد بھی کوئی اور
 اس قسم کے دوسرے ہی سلسلہ میں کوئی اور
 نمودار نہ خاتم النبیین نہیں جس

اسی سلسلہ کی جماعت میں راسخ کرو

کو جو ہر بار سے مذہب کی ہمارے ہی نہیں
 نہیں کہتا کہ نہ کسی آیت قرآنیہ کے کوئی
 نئے معنی نہ کرو۔ تاہم یہ شک الہا کے
 تھے۔ کہ وہ سلسلہ قرآن اور حدیث
 اور عقل کے مطابق نہ رہتے ہیں۔ مثلاً
 میں نے یہ ایک عقلمندانہ تالیف کے قرآن
 کرم نام تمام قرآنیہ مفہوم آگے کی ہیں۔
 حضرت سید مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے
 ابہادت ہیں وہ سارے مضامین میں اب اگر
 کوئی کے کہ حضرت سید مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے اسناد اور خود اللہ تعالیٰ نے ان کو ہر بار
 اور قرآن کے ہر مقدم میں اس قرآن کو کہ کوئی اور
 نہیں ہو سکتی اور اس کے ہر حصے میں

ہر حصہ میں اس سے صحیح سمجھی
 اسے غیور۔۔۔ اس کے سلسلہ
 علم میں اسے صحیح قرار دے گا۔ اس کے
 ساری تفہیم اسے صحیح قرار دے گا۔ اس
 کی نکل تفہیم اسے صحیح قرار دے گا۔ پھر
 اس میں تمام اہل حق کے متعلق جو باتیں بیان
 ہوئی ہیں وہ عین حقیقت جو باتیں بیان ہوئی
 ہیں۔ ہر ذرہ کے متعلق جو باتیں بیان ہوئی ہیں
 ایسے کے اور فی حقیقت میں وہ کوہ کرنے کے
 متعلق جو باتیں بیان ہوئی ہیں وہ کوہ کرنے کے
 صحیح قرار دے گا۔ اس کے سلسلہ میں
 مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ابہادت
 سے نکالنا پڑے گا۔ اور یہ سبھی انت سے
 کہ وہ ان سب عقلمندیوں کی حضرت سید مودودی
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ابہادت سے نہیں
 نکال سکتا۔ اس کو محمد ادر آختر ان
 کرم کی طرف کی ممانعت سے کا کہ نہ یہ
 سلسلہ میں قرآن کرم میں ہی حضرت سید
 مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ابہادت

میں نہیں۔ آپ
 ابہادت قرآن کرم کے خادم ہیں اور
 اگر خادم کے سب کوئی چیز میں توفیق کے
 ہاں کہ جاتا ہے اور اس سے انکس کرے
 آتا ہے۔ انکو طرح طرح حضرت مودودی
 کے ابہادت میں نہ چرکی۔ وہ قرآن کرم سے
 ہم مانگ میں ہے اور اس طرح ہر بار مودودی
 پوری ہو جانے کی ہے نہ تو ہر کسی کو
 ہے نہیں ہو سکتا۔ صاحب کے ابہادت
 اچھی کوئی عقلمند حقیقت نہ کہتے ہیں
 وہ قرآن کرم کے خادم ہیں

اور نام کے پس اگر کوئی چیز نہ ہو۔
 وہ نہ ہو۔ گناہ کیا کرتا ہے اس کے
 اگر میں ہی سب سے خود ترقی قرآن
 کرم سے۔ انکس کرے، ہر جس طرح آپ کے
 ابہادت قرآن کرم کے خادم ہیں ان طرح حضرت
 مودودی صاحب

محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کے خادم

ہیں۔ محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم اور
 قرآن کرم کے ہر حصے۔ سب کے موجود ہے۔
 وہ ہر حصے کی ہی نہیں۔ اس کے ہر حصے میں ہیں
 کوئی اس کی پیش آگے کی۔ جب بھی کوئی قرآن
 پیش آئے گی۔ ہم محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم
 کو رسول کے دروازے پر جاتی گئے اور
 کہیں گے۔ کہ آپ ہمارے آقا ہیں۔ ہمداری
 پر ابرہہ آپ کے قدم سے اسی لئے آپ ہی
 جہاد کی ضرورت کو پر ابراہیم کی طرح جب
 بھی کسی ابرہہ میں ہیں کسی روشنی کی ضرورت
 ہوگی۔ ہم قرآن کرم کے پاس جاؤں گے اور
 اس سے روشنی حاصل کریں گے۔

جب آقا موجود ہے

تو میں کوئی فکر نہیں ہو سکتا۔ ہر ضرورت کے
 وقت اس کے پاس جاؤں گے اور جس چیز
 کی ضرورت ہوگی۔ اس سے مانگ میں گئے۔
 ہاں اگر کوئی ایسی بات ہو کہ جس کا کوئی ذخیرہ
 نہ ہو۔ تو میں ہی آگے کے۔ حضرت سید
 مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ابہادت
 سے اس کا پتہ لگا سکتا ہے۔ میں نے اس
 رنگ میں "مذکرہ کا مطالعہ کیا ہے اور اس
 سے بہت فائدہ اٹھایا ہے۔ مثلاً قرآن کرم
 تکلیف آیت ہے کہ

اولمیرالدینمفردوان
 السمواتوالارضکانتا
 وقتقاشتفتنہذہالارض
 آیت کے متعلق مفسرین نے ہر کوئی مفسرین
 کی یہ ہیں کہ وہ کسی جین چیز تک نہیں پہنچے۔
 مگر حضرت سید مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے
 ابہادت میں اس کو حل کر دیا ہے۔ کہ جو
 یہ آیت آپ پر بھی نازل ہوئی۔ مگر وہ
 یہاں اس کے ساتھ "وہی" کو ذکر کرتا ہے۔
 آپ کا ایک (۳) ہے

ان اسمفردوانلاارضکانتا
 وقتقاشتفتنہذہالارض
 انالسمواتوالارض
 السمکم الہ واحد۔
 مذکرہ (۲۴)
 اس دینی کے نفاذ سے آیت کے
 مفہوم سے پروردگار اقدس
 اور بتا دیکر ایک مذہب ہے۔ جب
 وہی اس سے دنیا مفرود ہے۔ اس
 غیر انصاف سے اس بندہ روزہ کو کھن رج
 سے قرآن کی سلسلہ جاری ہو جائے

کہا "وقت اشتغال اور وقت فراغ
 میں سے یہ لائق"۔
 اور وقت فراغ میں سے یہ لائق
 میں سے یہ لائق۔ وہ اور وقت فراغ میں سے
 ہیں۔ یہی جب وقت فراغ میں سے یہ لائق
 سید مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ابہادت
 کی رائے کے ساتھ منجوع ہو گئے۔ اسی طرح
 اور میں ان آیات قرآن کریم میں اس کے
 معنی کے لئے کہ نہیں آئے ہیں۔ یہیں حضرت
 سید مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ابہادت
 کی وجہ سے ان پر ایسی روشنی پڑی کہ ان کے
 معنی میں اس کے لئے نہیں ہی کئی اور
 ستیا سے کہ قرآن کرم میں حضرت سید مودودی
 کے متعلق جو نئی اور کئی چیز بیان کی گئی ہے۔
 اس پر

کہدیمتہ الطیب کے الفاظ

تھے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ وہ مزید سے کہ
 حقیقت کا نامہ خلق کرتے تھے یہیں جس طرح
 ایک پرنہ اپنے ہوں کے ہر انڈوں کو رہے
 کہ مجھ کو جانے اور انہیں اجاڑ کر پھینچتا ہے۔
 جس کے نتیجہ میں کچھ پیدا ہوا ہے۔ اس کی
 طرح حضرت سید علیہ السلام بھی لوگوں پر اپنی
 روحانیت کا ایسا اثر ڈالتے اور ان کی ایسے
 رنگ میں تربیت کرتے کہ وہ آسمان روحانی
 کی طرف میں پرواز کرنا شروع کر دیتے۔
 ان آیت کے معنی میں مفسرین کی کوئی نہیں
 آتے تھے۔ یہیں اس مذہب میں حضرت سید
 مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی خدا تعالیٰ
 نے ابہادت
 "پروان آدمی تریسے پروں کے
 نیچے ہو"۔
 مذکرہ صفحہ ۶۵۔

ابہادت میں قرآن کرم کی اس آیت کے
 معنی کے واسطے کہ وہ اور بتا دیکر سید
 مودودی کے پیار کے لئے ہر کوئی کو اپنے
 اس سے بھی کہ ملا ہے کہ وہ روحانی استعداد
 رکھنے والوں کو ابھی طرف کیسے بیٹھے تھے۔ اور
 انہیں ابھی حقیقت میں رکھتے تھے۔ جس کے
 بعد وہ روحانیت پر ترقی کر کے لگ جاتے
 جس سے سبک دوزن ابہادت ایسے ہیں جس سے

قرآن کریم کی شکل آیات

پروردگار بڑی ہے۔ اور مسلم ہر نامے کو آپ
 کے ابہادت قرآن کرم کے خادم ہیں۔ جس طرح
 ایک خادم کا کام ہے کہ وہ اپنے آقا کے
 کپڑوں پر زعفران سے گرد لٹاوا صاف کرے۔
 جو پانی کو کہ وہ اس کے سنان کی حفاظت
 کرے۔ اور ہر حقیقت سے مودودی علیہ الصلوٰۃ
 والسلام کے ابہادت قرآن کرم کے معانی پر
 بڑی ہوئی اور ہر خاک رگھاں کر کے انہیں
 لوگوں پر برداشت کرے تھے۔ اور جس ان کی
 میں مشغول کار ہر کرنے ہیں ان کو نہیں فرقہ
 سے ہیں

قرآن کریم کی آیات پر مترادف
 نہیں سمجھنا چاہئے۔ کہ ان سے قرآن کرم
 کے بہت سے منہج عقائد میں عمل ہو جائے
 ان میں جس طرح حضرت سید مودودی علیہ الصلوٰۃ
 والسلام رسول کریم صلی علیہ وسلم کے
 خادم اور مسلمان ہیں اور وہی وجہ آپ کے کلمہ
 بھی

قرآن کریم کے نابع

اور جس کے خادم ہیں۔ انہیں کوئی عقلمند
 حقیقت حاصل نہیں

دوسری بات

اس جماعت سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ بہت
 کچھ بار بار لکھتے رہتے ہیں کہ ہمیں تادیب
 کہہ گئے۔ اس میں ان سے جو قیمت ہوں کہ وہاں
 قرآنہ مستان کا حصہ ہے تم نے بھی ابراہ
 کی آباد کرنے کی کیا کوشش کی ہے۔ میں
 دیکھتا ہوں کہ ہر بار تو ہر دلائے
 کے باوجود ابھی تک دوستوں نے وہ
 کو آباد کرنے کی طرف اپنی توجہ نہیں دی۔ اس
 کے آباد کرنے کے لئے ضروری ہے کہ یہاں
 مختلف اندر سرباں جاری ہوں۔ پیشہ و
 لوگ یہاں آکر اپنا کام شروع کریں۔ اور

برہہ کی ترقی اور اس کی آبادی

کا عین نہیں بلکہ ابھی تک یہ کام یہاں
 جاری نہیں ہے جس کی وجہ سے وہ
 کی آبادی ابھی تک نہیں ہوئی ہے۔ مگر
 کو برہہ کی آبادی کی طرف ضرورت کے
 ساتھ توجہ دینا چاہئے اور یہاں مختلف
 قسم کی صنعتیں اور انڈسٹریاں جاری
 کر کے کی کوشش کرنی چاہئے تاکہ وہ دوسرے
 صنعتوں کے اصول پر تیار ہو سکے اور ان کی
 آبادی ترقی کرے اور یہاں تک کہ وہ
 پیدا کرنے کا حصہ ہے اس لئے ہر دن
 مالک یعنی امریکی اور برطانیہ اور دوسرے پوری
 ملک کی جو عورتا کا فرض ہے کہ جہاں تک
 قانون اور نہایت دیا ہو وہ اپنے جگہ
 کا کچھ حصہ نیا بیان کے کوئی ای اتحاد کے
 سے سمجھو گی۔ جب تک اس کے مجھ ہی
 برہہ کے مرکز کو کسی قدر شکست پیش آسکتی
 ہیں۔ لیکن اگر ہادی جماعت کی تعداد بڑھ جائے
 اور محدود میں بھی اضافہ ہونے لگے
 اس کے کہ روٹی مالک کی جو عمر کی نشت
 کا ایک حصہ نیا بیان میں متعلق ہونا
 مختصر سے ہر کسی کو یاد دہانہ
 کا بہتر حال جاری جماعت کے دستوں کا
 فرض ہے کہ وہ ہر ہر مختلف قسم کی صنعتیں
 اور صنعتی شعبہ کی دست کر کے ہر بار
 جس طرح دوسرے شعبہ سے ملے۔ اور
 وجہ سے آمادہ بی۔ بی۔ بی۔ اور
 بھی ممبر ہیں۔ اور ان کی آبادی ترقی کرنی

جلی جائے تم ۱۱ عزیز کا فریضہ ہے کہ وہ ہر
روح اپنے افسردہ میں پیدار کی اور
مخصوصیت کے ساتھ
رہو کہ آباد کرنے کی طرف توجہ کی جائے
الغرض ایک دفعہ برب اور دوسرے برفی
ممالک کی جماعتیں چونکہ پاکستان سے باہر
جما۔ اور ان پر پاکستان کا قانون نافذ نہیں
ہوتا۔ اس لئے ان کا بیڑن ہے کہ وہ زیادہ
زور دیاں کو آباد کرنے پر دوگامیں اور
اس سے آڑ کر وہ کی آبادی کی طرف توجہ
کرے، اگر ذمہ داری کو تسلیم کر لیا جائے تو
سزا کا کام سہولت سے سرسکتا ہے۔ پھر اگر
تعدد افتا سے بچے ہی دی جن کو وہ نہیں
اس کام کے پورا کرنے کی ذمہ داری ملانی
کا تہہ ہینے اعلان کو مضبوط کرنا وہ اپنے
آپ کو خدا قائل کے مخلصوں میں دے دو۔
اور اس سے ہر وقت دعائیں کرتے ہو کہ
وہ خود تہدی حناقت اور نصرت فرمائے
وہ خدا جو آدم علیہ السلام کے لئے کر
تک اپنی قائم کردہ ہمتوں کے لئے غیر
معمولی سامان پیدا کرتا جیسا ہے وہ اب
بھی اس بات پر قادر ہے کہ ہمارے
لئے غیر معمولی سامان پیدا کر دے۔ لیکن اس
کے لئے ضروری ہے کہ تم ان تمام

تھکے کا دھو ہے اور اتنے تھکے اپنے
دعدہ کی خلافت روزی نہیں کیا کرتا۔ بیشک
شہد لان گھوڑ لوٹا اور دعدہ حقانی
ہے۔ لیکن اللہ قائل ہے جو نہیں ہوتا
اور نہ دعدہ خالی کرتا ہے تم اس سے
دعائیں کرو اور اسے تلقین کو چیلے کی نصرت
نہ وہ معصوم نہ ہو کہ وہ ہمارے ہر دم کے
لئے آسمان سے آواز آئے اور تہداری نکلا
اور سوچا جس ۔
خلیفہ خلیفہ کے بعد حضرت نے فرمایا۔

میں

اپنی سمعت کے بارہ میں

بھی دوستوں سے پھینچا میں کیا چاہتا ہوں
مجھے خواب ہی بتا گیا ہے کہ

میری سمعت کا دار و مدار دوستوں کی

دعاؤں پر ہے

میں لوہی بی فقارتی نے زور میں غور
دیکھا کہ ایک اور بھی کی تھکے ہیں اللہ قائل
کے سے ہلاری ہمارا کائنات کھڑی ہے
اور اس کے لئے ہر کردہ کی کھڑی ہے۔ اور
میری طرف اشارہ کر کے کہنے کے خدا یا
اس شخص نے مجھے ہمارے اتنا قریب کر دیا
تھا کہ

میں میں محسوس کرتے تھے

کہ تو آسمان سے اتر کر ہمارے پاس آ گیا ہے۔
پھر میں نے سنا کہ میں نے سنا تھا اور اس وقت
سننا کہ میں لوں محسوس ہوتا کہ تیری وہی جو
مخبر رسول اللہ صلی علیہ وسلم پر نازل ہوئی
ہے۔ وہ آج بارے سامنے نازل ہو رہی
ہے پھر میں نے سمجھا میں سمجھتا ہیج ہر عود علیہ
السلام کی بتا میں سننا تھا اور میں اس معلوم ہوتا
ہے کہ حضرت یحییٰ بن عیسیٰ علیہ السلام خود اپنی
زبان سے کہیں وہ باتیں سناتا ہے ہیں ،
لیکن اسے خدا ابھارے ہمارے تعلقات تیرے
ساتھ چھین نہیں ہوتے اگر یہ شخص ہو گیا تو ہم لوگ
سے سب ہارا جو کہہ جاہی گے۔ اور ہمارا
براہ راست چھ سے تلقین پیدا نہیں ہوگا۔
اس لئے اسے خدا ابھی ضرورت ہے کہ
اس شخص کو دنیا میں زندہ رکھا جائے تاہم
میں تیرے ساتھ دالیہ بند رکھے۔ اور تیری
باتیں میں سننا ہمارے اور میں اس معلوم ہو کہ
وہ باتیں تو خود میں سننا رہا ہے

اس رو یا میں

جو نظر نہ رہے دیکھا اور جس کرب داضطراب
کے ساتھ میں نے محبت کے دوستوں کو
راتے اور دعائیں کرنے دیکھا اس کی
دمتت کا وہ میری طبیعت خراب ہوگی
جو کھجے دیا ہوں۔ میں بتایا گیا ہے کہ میری سمعت
کا دار و مدار دوستوں کے دعاؤں پر ہے اس
لئے میں سمجھتا ہوں کہ یہ معاملہ دعاؤں سے

دعاؤں کے تلقین و تلقائے

جس میں جماعت کے دوستوں کو تحریک کرنا
جو کہ وہ میری سمعت کے لئے دعاؤں میں
الکاب دوگوں میں سے کوئی شخص یہ سمجھتا
ہے کہ اس کا وجود اسلام اور احمدیت کے
لئے ترقی کا موجب ہے۔ اور اس سے
ابھی ناطہ پہنچ رہا ہے تو سب راستی
کے کہ وہ میری سمعت کے لئے دعا کرے۔
کیونکہ ایسا وجود جو ہے کہ اور کھٹکا میرا جو
سلسلہ کا کیا کام کر سکتا ہے۔ مثلاً آج
میری طبیعت اچھی ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں
کہ اگر کوئی مخالف مشیدہ سے متاثر ہوا
بھی اسلام پر کہے تو میں اس کا جواب
دے سکتا ہوں۔ لیکن اگر میری طبیعت
اچھی نہ ہوتی تو کیا کر سکتا ہوں
پس اگر حج نعت دعاؤں پر سمجھتی ہے کہ حیرت
وجود سے اسلام اور احمدیت کو کوئی
نازدہ پہنچے رہا ہے تو وہ

میرے لئے دعائیں کرے
تاکہ خدا قائل کے لئے جسے اس کی
کام آسکوں اور گناہ کام نہ کر سکیں تو سمیت
میں گھبراہٹ پیدا ہوا جا سے۔ لیکن اگر
خدا قائل نے مجھے ہر کام کرنے کی طاقت سے
مزید دیکھ کر کہیں سلسلہ خدمت کرنا
ہوں۔ اور وہ میری دیر سے ترقی کر رہا
ہے اب اگر کوئی کھٹکا میری سمعت پر
میں کوئی ہر گز مجھے ہوساں آتے وہ اسکا اور احمد
کی خدمت میں آ رہا ہے۔ اور مجھے اہم کرنا
قائل کے قریب کر رہا ہے۔ اس طرح
بھی راحت نصیب ہوگی اور جسے ہم
راحت نصیب ہوگی اور کھٹکا صرف آج ہی
نہیں ملتا سزا ہے اس کی مدد اور نصرت
ہمیشہ آتی رہے گی۔ پس

مغربی ممالک میں ابنتی زندگی کا دلہہ منظر

میں کوئی نئی اور آبادی کا کام ہے۔
موجودہ حالت کے لئے اس سے کہیں
اکثر عمل کی زندگی نہیں آتی ہے جو
حالیہ موجودہ حالت میں اس سے بہت ہی تفریح
دعاؤں کا کیا نظر کر کے لے لیا ہے
لیکن اس صورت میں اس کے لئے یہ نہیں
ہو رہی ہے۔ لہذا ہر صورت میں اس کا کام
تھکا ہوا ہے جو کہ میری سمعت میں اس کو
اس کی توجہ ہونا چاہئے۔ میں کوئی نئی اور آبادی
وہ خطا ہے۔
"ان دیکھیں میں نے سزاؤں میں ان کے
خدا سے کچھ بھی نہیں دیکھا ہے وہ تو فرشتوں
کی کھڑکی میں دیکھ کر ان میں ان کے
شہہ ان کے زہر تانوں میں سے فرج
ہر چند تازہ گی کہ کیا وہ بارہ بارہ
تیرے تیرے حال کی توجہ میں اپنے نام
عمل اس حال میں ہر گز سزاؤں میں نہیں
لئے اپنی گواہی اپنے ہاتھوں میں اٹھائی
ہوتی ہوگی اس بارہ میں ہر گز سزاؤں میں
کر کے یہ ہر اس کا تعلق ہے کہ اس کا تعلق ہے
تو اپنی نگاہ سے گندوں کے عمل میں رہتی
ہوگی۔
خود کا تمام سے کہ جس سمیت تو اس میں
اس کا ہر کھٹکا میں نے سزاؤں میں اس کا
ہر تعداد میں وہی موت پر آتا ہے وہ ان کے
اس سمیت میں گواہی ہر ہر سمیت اس میں گواہی
ہر کھٹکا تو وہ کہیں کہیں کہیں کہیں کہیں کہیں
گھبراہٹ کے باعث نہ رہا میں نے سمجھی
کہے ہیں۔
دہاتی

اسلام میں اجتماعیت کا تصور

از سرحد چوہدری فیصل احمد صاحب گجراتی سیرٹی فیکیشن مقبول تالیف

(تہذیب و تمدن)

نہال گوتم کے واضح احکام

شکلائے فراتے ہی
واضح ہو اجمل اللہ جمیعاً
ولا تفرقوا۔
اے مومن! تم اللہ تعالیٰ کی رضا کو
کو مضبوطی کے ساتھ اپنے ہو کر پکڑ
لو۔ اور آپ ہی تقریر تیرا ہونے

میں جو اللہ تعالیٰ نے کئی موزن شریعت پر مضبوطی
سے عمل فرمایا ہے۔ اگر اس طرح کہ تمہارے اندر
پوری جھنجکی اور ہم آہنگی ہو۔ تو تمہیں شہداء و شہداء
واصفاء نہ ہو۔

اول تو تمہی کے اندر یہ اشارہ بھی موجود
ہے کہ وہ بہت سے عداوت تاروں اور
زنجیوں سے ہی موزن فرمایا ہے۔ اور وہ ناکے
پر بیٹھے اگر ایک ایک ہوں تو وہ اتنے کڑے
ہوتے ہیں کہ پڑا کاسانی کے ساتھ انہیں توڑنا
سکتا ہے۔ لیکن وہ ناکے کے ساتھ جب معنوی
ت سے جاکر ایک روح کی شکل اختیار کر سکتے
ہیں تو ان کی اجتماعیت ایک ایسی تروت بن جاتی
ہے جو لوٹ جھرتی ہے۔ فرمایا جیسا ایک
مذہب کے مختلف مذاہب میں اور مختلف
مذہب کے مذہبوں میں آباد ہوئے۔ لیکن اگر
تمہارے ناکے کی روح کو بھی مشرقت اسلامی
کی روح کو مضبوطی کے ساتھ پکڑا لگے۔ تو
جس طرح مختلف ناکے اور ریشے میں موڑ
ایک وحدت کلما لاتے ہیں۔ اسی طرح تم بھی
ایک وحدت بن جاؤ گے۔ تو تمہیں کے سب
ہے اندر ایک روح اور ہم آہنگی پیدا کر کے
اس روح کو پکڑ لو۔ اور فرقہ سے بچو۔ جو ناکہ
اپنی اجتماعیت سے لوٹ ہی نہ جاوے۔
ولا تفرقوا یاد رکھو! ریشے اور

گے بہت کڑے ہوئے ہیں مادہ وہ اپنی
فرعہ راہی حیثیت سے کسی طاقت کے مالک
نہیں ہوتے۔ انہیں انگریزوں ہی مراد گوڑا
جانتا ہے۔ لیکن جب وہ ناکے اور ناکے
جانک ایک روح کی شکل اختیار کر لیتے ہیں
تو ان کی قوت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور مضبوط
ہاتھ بھی انہیں توڑنے پر قادر نہیں کر سکتا
نہ انگریزوں کے لئے نہ کسی میں شکست ہو۔
تو قبل وہ مکرور اور نہ تو ان کے۔
پس ہمیں یہ یاد رکھنا ہے۔ ناکے کی اجتماعیت
سے مضبوطی کے ساتھ ناکے کی طاقت سے
پکڑ لو۔ اور کوئی بھی شخص ان ریشہ و اتحاد
سے ہرگز نہ روکے۔ ورنہ وہ اپنی ہی ہلاکت

میں پڑے گا۔ لہذا یہ جاننے کا ہونا ہے اور پڑ
سے ایک دور نکل جاتی ہے۔

ایک دوسری جگہ فرمایا گیا ہے
یا ایہا الذین امنوا اطیعوا
اللہ واطیعوا الرسول واولی
الامر منکم۔

ان دو نوب آیات کے الفاظ مختلف ہیں۔
لیکن مفہوم ایک ہی ہے۔ بلکہ یہاں اجتماعیت
کا حکم اور بھی واضح ہو گیا ہے۔ فرمایا ہے
مومن! اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی
احکامات کو اور اہل امر اور خلفاء کی حاکم
ہم سے تم پر تمام کے عین۔ لہذا ہم جو اللہ
کے لئے خلیفہ کے بھی کر سکتے ہیں۔ جو مومن
کی حاجت کو سمجھنا اور تنظیم رکھنے کے لئے
پاؤں کے متفرق منتشر ناکوں اور ریشوں
کو جمع کر کے ایک مضبوطی کا بنا دینے کے
لئے ایک معتبر اور قطعی ضابطہ ہوتا ہے۔
جس پر آپ دیکھ سکتے ہیں۔ اسلام کے صدر
اول میں نظام خلافت کے لوٹ مشرت
ہیں مسلمانوں نے منسک اور تنظیم شان فرمایا
اور وہ عظیم الشان شرکت مسطرت حاصل
کی کہ اپنی حضور کی ہی جمعیت کے باوجود وہ
بڑی بڑی بالائی اور تنظیم مکتوں سے بھرا
گئے۔ اور فتح و ظفر نے ان کے قدم چمکے
عداوتوں اور مخالفتوں کے بڑے بڑے
طوفان اٹھے۔ لیکن قوت اجتماعیت کی ہلکی
پیشانی سے وہ بڑے بڑے ٹکڑے۔ لیکن مخالفت کا
نظام مسلمانوں کے ہاتھ سے نکل گیا تو اگر اس
کے بعد بھی مسلمانوں کو کچھ ضرورت تک لوگیت
اور مسطرت کے درمیان سے ایک قوت
حاصل رہی۔ لیکن تنظیمیت چھوٹے چھوٹے
کاہن چھوڑ دینے کے روز سے ہی ان
کے اندر تفرق اور مکروری کی بنیاد رکھی
چاکی تھی۔ جس نے آج آج ہمتہ اپنا اثر
رکھ لیا اور بالآخر مسلمان اپنا گوشت نقداد
کے باوجود قلبت قوت کا شکار ہو گئے۔

ارکان اسلام

لاکھ لالہ اللہ محمد
رسول اللہ

یہ ایک مضبوط اور ٹھوس روحانی بنیاد
ہے جس پر اسلام کی ساری احکامات قائم ہے۔
یہ کلمہ نہ صرف توحید و رسالت کا اقرار ہے
بلکہ مسلمان نام کے اتحاد اور ان کی
ایک بنیاد کی ایک نشان ہے۔ موزن
اپنے طور پر خوب کے روز و شب کی
مشرف سے کہ موزن تک اہل اسلام

کرتا ہے۔ اور انہوں نے اپنی بنا سے ان کو قوت
کی آہنوں کے بغیر کھانکھا کہ وہ آپ
دلہا کی چاہ کا کہ قوت لے گا جو ان سے
اس کے لئے مفرد اور مفرد کی جگہ سے یاد
دی کہ اس کی سرپرستی کا دل ہوگا اور اسلام کی
نشا و حمایتی مادہ زین مبارک!

۱۲۴۱ھ

عبادت اسلام کی ظہری اور باطنی
اتحاد موزن اور اپنی تنظیم میں ان کے ربط و نظم
بمطابق ڈال کر دے، اختیار آستانہ اہل بیت پر
سجدہ پڑھنا ہے۔ عظیم خلق نے اس
حکمت کا لفظ کار فرمائی ہے ان سے وہ باہمی
التماس و مبادا کرنا ہے کہ وہ اس میں امتزاج
اور وہی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے
نار کیا ہے؟ قرآن افلاں
تفصیحی علم الفقہاء و المذکر۔ انہی
خواجہ اور مکرہات کے لیے ہے مطلق
کے مقابلہ پر ایک ڈھال اور مشاطی و موزن
فی انہا کے سامنے ایک مضبوطی کا علم ہے
ایک ایک معنی سے کہ نماز انسان کو جس طرح
کنہوں سے مضبوط رکھتی ہے اس کے ساتھ
ہی اس کی تفصیل میں درج ہے ہونے چاہئے
صرف اس سائنس کی سوس کے باہر کچھ نہیں
گا جو میرے اس معنی کے حلقے سے بھی آج تک
اسلامی

عبادات اسلامی کی موزن جہاں تالیف
اصلاح اور تزکیہ فکری ہے جسے ہم عقیدوی
THEORY کا کہتے ہیں۔ یہاں
ان کے درجہ دنیا کے اسلامی فلسفہ
میں ربط و تنظیم پیدا کرنا ہے جسے ہم
پریکٹیکل یا PRACTICAL کہتے ہیں۔
ارکان اسلام میں مسلمانوں کو موزن احکامات کا
درجہ دیا گیا ہے۔ اور اسے اسلام کا لڑکی
رہیں کرنا ہے۔ خودی کو تسلیم کرنا
ہی وہ مضبوطی کا ستون ہے جسے ہم
عقیدہ اردن بن اور باطنی مضبوطی اہتمام اور
تحرار کے ساتھ کھڑا کرنا ہے کہ ان کے سامنے
ازاد کھڑے رہنے کی ہے۔ تو ہم نہ تسلیم
پانچ باآسانی نہ تسلیمت پر مجبور رہے جو
اجتماعی طور پر نہ ہو جیسے ہو کہ اس کی حکمت
ہی کہیں مکروری تو نہیں آئی ہے

ان کے ذہن حریف انفرادی اصلاح
ہوتی تو یہ موزن کی طرح بھی پوری ہو سکتی تھی کہ
ہر شخص اپنے گھر میں ہی رہتا تو یہ ناکہ۔ لیکن
وہ نہیں ہے۔ جسے ہم کہتے ہیں کہ ہم نے ان کو
کو سماجی بن کر اور ان کو سنوں اور
تو ان کے معنی میں ہے کہ ان کو
ہلکے ہلکے ہوتے ہیں۔ ان کو
تو ان کے معنی میں ہے کہ ان کو
کے معنی میں ہے کہ ان کو
کے معنی میں ہے کہ ان کو

کو اس کا دور کرتے ہوئے اور اس ہتھ
دکھتا ہے۔ اور وہ شہادت دیتا ہے کہ
اس کی روشنی کی کر رہے جہاں تک رسائی
حاصل کی وہاں مسلمانوں کی ایک ہی قائم رہا۔ یہ
ایک عقیدہ کا جسے ہر سارے عالم اسلام
میں موافقت رکھتے ہیں۔ لہذا یہ
ہر میں مسلمانوں کی یکساں کر دے۔ اور باہمی تنظیم
مفرد ہو کر ان کے رہی ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہی
ہے۔ جو مجبور و متحقق ہے۔ اور محمد رسول اللہ
تعلیمت اس کے رسول ہیں
آج عالم اسلام نے جینی اور بی نظیر
کے دور میں سکندر باہرے مگر اس نے
اینا بھلا بننا اور تدارک دے کر حاصل کر لیا ہے۔ مگر
سچیت ہے کہ اسلامی حکمتیں انہی
تک ہر کون حاصل ہیں کہ کہیں جو انہیں
حاصل کرنا چاہئے تھا۔ ان میں ان کی طرف اشارہ
ہے۔ ان میں باہمی تنظیم ہے۔ انہیں
نہایتی ضروریات و مسائل درمیان ہیں۔ مگر
سے سے کہ کاش ایک اسلامی مذاہب میں
باہمی اتحاد و یکجہت کا فقدان ہے۔ تو کبھی
کبھی اس کی تک محبت پھر لگتی ہے۔ اور ان
میں سے بعض مذاہب اپنے پرانے مذاہب سے
اسلامی عقیدوں یا رسے کی بنیاد پر اختلاف
اور دوستی کا دم بھر لے گئے ہیں۔ لیکن
اس اتحاد میں درجہ بندی ہے۔ اور خوف
زیادہ کار فرمایا ہے۔ کہ ہم نے کلام
اللاہ محمد رسول اللہ کے اندر خدا لکھ
افتر نہیں کیا تھا۔ وہ موزن فراموش
شده ہے۔ اور وہ راہ توحید و رسالت
جو ناس تھا عالمی برادری کے باہمی رشتہ
کو مستحضر کرنے کا ایک بھی طاق نہیں
پر رکھا ہوا ہے۔ کاش اگر مسلمانوں کی تک
رگ میں جاری و ساری ہوتا۔ اور اس کے
خون کا ایک چرہ نہ ناسفک بن کر اس میں
تباہی فرمائی کی گرتی اور اراست پیدا کرتا
اور ہر سے آگے سیدنا محمد رسول اللہ
کی مقدس روح پر دیکھ کر فریاد کرنا
معاہدہ ایشیا و اوسطی ایشیا کو برے
ناپسوانہ نے توحید رسالت کی توحید
ایک ایسا مضبوط اور مطمئن و مالا فقدان ہم کر
لیا ہے کہ اتحاد اسلام کی کمیہ سے
نرزاں ہیں۔

یہی وہ اجتماعیت اسلامی کا درجہ اور
تھا جسے فراموش کر کے مسلمان ایک غیر قطعی
کی حیثیت سے درجا ہوئی۔ اور یہی وہ توحید
اور یہ ہے جسے آج ہم نہ نظر کرتے ہیں
درجہ ان کا وہ نہ ہو سکتے ہیں۔ ان کے
انہر فطری طور پر حراش و رحمت کی ہی
ہے اور کہ ان کی تشکیل میں اللہ تعالیٰ کا
ہے۔ لیکن پھر بھی یہ فراموشی کا موزن ہے
کہ وہ کبھی کبھی اپنے نواب و کوشش سے
انگڑائی لے کر ان کے سامنے آ رہے ہیں تو کبھی
خدا تعالیٰ کی مشورہ اور کبھی عرب انہا کو
یہ وہ ایک جبریت اور فراموشی کی گئی

لیکن یہی مازوں نے نے یہ سخت تاکید
 حکم دیا گیا کہ ہمیں ہر حال میں
 باجماعت اور اکٹھا جانے اور کھانا
 امرالعیب) باجماعت نماز کے متعلق
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا
 ہے۔ پھر پورا جماعت سے کہی جگہ کسی کو
 نماز کی امامت سرگرم کرے گا تو ان کے گلوں میں
 برہنہ کی عذر کے باجماعت نماز سے غیر
 حاضر ہی اور حکم دیا کہ ان کے گلوں میں
 ایسی جگہ کے گھر والوں کو ان لوگوں میں
 ڈرنا ہائے

جذب کرتے ہوئے کہ کے مشافعات پر
 یکساں لگائے ہوئے تھا اور اوسمیان کسی
 طرح ممانعت تھے۔ آنحضرت معلم نے
 حضرت علیؓ کو فرمایا کہ جب نماز ہوئے
 گئے تو ابوسمیان وہ نگارہ دکھلاؤ۔ پھر پانچ
 حضرت علیؓ نے فرمایا وہ نگارہ دکھلایا۔
 وہ نگارہ کیا تھا؟ اوسمیان نے
 دیکھا کہ وہ نماز گزار تھے وہ سبوں کا
 ایک امام کے اشارے پر اپنا سر استیلا
 الوہیت چمکا دیتا ہے۔ اور دوسرے اشارے
 پر اس کی جینیں دراز خواہ وہ ہی سہا
 بریز جاتی ہیں۔ اتنے غلط نشانہ لگنے کی
 اطاعت امام کا یہ نگارہ دیکھا اور اوسمیان کے
 دل پر ہیست اور روز ہمارے ہو گیا۔
 یہی وہ ایمان افزہ نگارہ ہے۔ جو

تشریح یہ وہ سرورہ نماز کہ بڑھ جاتا ہے
 یا تمام یہ سرورہ نماز کہ کھانے دود
 صلاح بڑھ جاتا ہے۔ تو چونکہ وہ اس
 وقت جماعت میں ہے۔ اور امام کی اطاعت
 میں ہے۔ اس لیے اس کی نماز بھی ہر حال
 کی۔ کہ چونکہ وہ اس وقت ایک فرد نہیں
 ہے۔ بلکہ جماعت کا ایک رکن ہے۔ اور
 اپنے امام کی اطاعت کر رہا ہے۔ اسی
 ہی پرستار دیا گیا ہے کہ اگر انفرادی طور پر
 تم سے کوئی کمزوری بھی سرزد ہو جاتی ہے
 تو جماعت کی برکت سے اس پر پردہ پڑ
 جائے گا۔ اور تہذیبی کمزوریوں کو
 دیر گزروں کے چاروں طرف سے دھانپ دیا جائے
 گی۔

دیکھو۔ بلکہ غفلت کو درست کرنے سیدھا
 کرنے اور تہذیب کی طرف توجہ دینا
 کرنے کے لئے نماز پڑھنے کا حکم ہے۔ اور پھر
 بھی کہ تم کھانے سے کھنکھان کر کھڑے
 ہو جاؤ۔ اسی طرح کہ نماز سے دوسری ان
 کوئی جگہ نماز نہ رہے۔ گویا تصویر کی زبان
 بگم کر رہا گیا ہے۔ کہ نماز سے دوسری زبان
 کوئی تھلا ہوا نہیں رہنا چاہیے۔ ورنہ
 اندیشہ ہے کہ نماز سے دوسری زبان جو خطا
 پائی رہ جائے گی وہاں شیطان گھس
 کر کھڑا ہو جائے گا۔ اور نظر ظاہر
 کوئی کمزور سے کسی شہان کا سید
 ہی کیا کام ہو لیکن وہی حکم کی حکمت پر
 غور کیا جائے۔ اور اس کا ہر اثریوں
 فرزند زنی کو جسے ترصاف نظر آتا ہے
 کہ اس سے مراد یہ ہے۔ کہ تم نظم و
 ضبط کا وہ مظاہرہ کرو کہ نماز سے
 معاشرہ کی اجتماعیت میں کئی قسم کی
 خرابی پائی نہ رہ جائے۔ اور اگر تم
 اپنی ظاہری خامیوں کو دور نہ کر دے
 تو اس کا اثر تمہارے باطن پر پڑے
 گا۔ اور آہستہ آہستہ تمہارے اندر
 نفسانہ مہیہ ابرو جائے گا۔ حضرت
 صلوات اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد اگر
 اسی حکمت کو اپنے سینے میں
 جو ہے

وہ روزگ و نسل اور طبقاتی تقسیم کے
 بند کو خراب اور غیر مت کو اپنا بن بخش دیتا
 ہے۔ آپ اپنے انفرادی دائرہ کار میں
 شناخت نہ کرنا صرف کے مالک ہیں۔ آپ اپنی خانگی
 زندگی میں امر اور غلطی مبالغہ نہ کیے ہیں۔
 لیکن اگر آپ حقیقی مسلمان ہیں تو اسلام
 آپ سے بڑی برکت کے ساتھ تھا خاکرتا
 ہے۔ آپ باجماعت وقت مسجد میں آتی اور اس
 شخص کے پیلوں سے پہلو ملا کر کھڑے ہوجاتے
 جس کے پیلوں سے تانہ ہیں۔ جو حضور خدا کی
 زندگی بسر کر رہا ہے۔ اس سے معاشرہ اسلامی
 کا ایک نمونہ ہے۔ اس سے کافر کو
 کے اندر چھوٹے اور بڑے کافر کو
 جانے گا۔ اور بار بار کے عمل سے امیروں
 کے دلوں سے کبر و انایت اور غرور کے
 لوں سے خوف اور اس میں تیزی نکل جائے گا
 اور وہ علی جو مراتب اور درجات کے فرد کی
 وجہ سے اہم و عزیز کے درمیان حاکم ہوجایا
 کرتا ہے۔ اس عمل خدائی سے پاٹ دی جاتی
 گی۔

اسلام اپنے بھائیوں کے اندر زندگی کے
 رہنے میں دیکھنے کا سبق ہے۔ اور اسی لئے
 اس نے ہم دیا ہے کہ تمام مسلمان باچوں
 زنی نمازیں اپنے اپنے عمل کی سماجی
 ادائیگی سے ان کے اندر بگمائی اور
 کیسوی پیہ ابرو جائے۔ اور وہ اپنے امام
 کی اطاعت میں طاعت دفرنا ہوا کی کا وہ
 مظاہرہ کریں کہ ان کی ساری برحق امام
 کی طرف سے توجہ ہو جائے۔ امام کے حکم پر
 ان کی سر جھکا دیکھ جائیں اور امام ہی
 کے حکم پر ان کے پیلوں میں خرابی نہ کرے
 خداوندی کی تلاش میں سجدہ کریں جو چاہیں۔

اسلام اپنے بھائیوں کے اندر زندگی کے
 رہنے میں دیکھنے کا سبق ہے۔ اور اسی لئے
 اس نے ہم دیا ہے کہ تمام مسلمان باچوں
 زنی نمازیں اپنے اپنے عمل کی سماجی
 ادائیگی سے ان کے اندر بگمائی اور
 کیسوی پیہ ابرو جائے۔ اور وہ اپنے امام
 کی اطاعت میں طاعت دفرنا ہوا کی کا وہ
 مظاہرہ کریں کہ ان کی ساری برحق امام
 کی طرف سے توجہ ہو جائے۔ امام کے حکم پر
 ان کی سر جھکا دیکھ جائیں اور امام ہی
 کے حکم پر ان کے پیلوں میں خرابی نہ کرے
 خداوندی کی تلاش میں سجدہ کریں جو چاہیں۔

اسلام اپنے بھائیوں کے اندر زندگی کے
 رہنے میں دیکھنے کا سبق ہے۔ اور اسی لئے
 اس نے ہم دیا ہے کہ تمام مسلمان باچوں
 زنی نمازیں اپنے اپنے عمل کی سماجی
 ادائیگی سے ان کے اندر بگمائی اور
 کیسوی پیہ ابرو جائے۔ اور وہ اپنے امام
 کی اطاعت میں طاعت دفرنا ہوا کی کا وہ
 مظاہرہ کریں کہ ان کی ساری برحق امام
 کی طرف سے توجہ ہو جائے۔ امام کے حکم پر
 ان کی سر جھکا دیکھ جائیں اور امام ہی
 کے حکم پر ان کے پیلوں میں خرابی نہ کرے
 خداوندی کی تلاش میں سجدہ کریں جو چاہیں۔

یہی وہ عمل خدائی کا مرتبہ ہے۔ اگر نگارہ
 جو کچھ کو سے ایک رات جس شخصیت سے اللہ علیہ
 و آلہ وسلم کے ارشاد فرمائی کے تحت اوسمیان
 کو دکھایا گیا تھا۔ اور اسے دیکھا کہ اوسمیان
 میں امامت اسلام وہ نگارہ دکھایا تھا کہ یہ
 عجیب نعم وضع برہنہ کرنے والی تھی ہے۔
 اوسمیان پرستار کے سرورہ سے چھوٹا
 تھا۔ جو عمر کا بیٹا تھا۔ اسلام دشمنی میں گمراہ
 تھا۔ اور کوئی تہذیبی طرف سے نزدیک
 خداوندی سے نہ تھا۔ جب اس کی طرف سے
 سے فریب پڑا۔ اسے پڑنا تھا۔ جس کی ہر ہر
 تہذیب کا لاشکرا ہے نظم و ضبط کے
 تہ سے اور تہذیب پرستی کو

اسلام اپنے بھائیوں کے اندر زندگی کے
 رہنے میں دیکھنے کا سبق ہے۔ اور اسی لئے
 اس نے ہم دیا ہے کہ تمام مسلمان باچوں
 زنی نمازیں اپنے اپنے عمل کی سماجی
 ادائیگی سے ان کے اندر بگمائی اور
 کیسوی پیہ ابرو جائے۔ اور وہ اپنے امام
 کی اطاعت میں طاعت دفرنا ہوا کی کا وہ
 مظاہرہ کریں کہ ان کی ساری برحق امام
 کی طرف سے توجہ ہو جائے۔ امام کے حکم پر
 ان کی سر جھکا دیکھ جائیں اور امام ہی
 کے حکم پر ان کے پیلوں میں خرابی نہ کرے
 خداوندی کی تلاش میں سجدہ کریں جو چاہیں۔

اسلام اپنے بھائیوں کے اندر زندگی کے
 رہنے میں دیکھنے کا سبق ہے۔ اور اسی لئے
 اس نے ہم دیا ہے کہ تمام مسلمان باچوں
 زنی نمازیں اپنے اپنے عمل کی سماجی
 ادائیگی سے ان کے اندر بگمائی اور
 کیسوی پیہ ابرو جائے۔ اور وہ اپنے امام
 کی اطاعت میں طاعت دفرنا ہوا کی کا وہ
 مظاہرہ کریں کہ ان کی ساری برحق امام
 کی طرف سے توجہ ہو جائے۔ امام کے حکم پر
 ان کی سر جھکا دیکھ جائیں اور امام ہی
 کے حکم پر ان کے پیلوں میں خرابی نہ کرے
 خداوندی کی تلاش میں سجدہ کریں جو چاہیں۔

اسلام اپنے بھائیوں کے اندر زندگی کے
 رہنے میں دیکھنے کا سبق ہے۔ اور اسی لئے
 اس نے ہم دیا ہے کہ تمام مسلمان باچوں
 زنی نمازیں اپنے اپنے عمل کی سماجی
 ادائیگی سے ان کے اندر بگمائی اور
 کیسوی پیہ ابرو جائے۔ اور وہ اپنے امام
 کی اطاعت میں طاعت دفرنا ہوا کی کا وہ
 مظاہرہ کریں کہ ان کی ساری برحق امام
 کی طرف سے توجہ ہو جائے۔ امام کے حکم پر
 ان کی سر جھکا دیکھ جائیں اور امام ہی
 کے حکم پر ان کے پیلوں میں خرابی نہ کرے
 خداوندی کی تلاش میں سجدہ کریں جو چاہیں۔

یہی وہ عمل خدائی کا مرتبہ ہے۔ اگر نگارہ
 جو کچھ کو سے ایک رات جس شخصیت سے اللہ علیہ
 و آلہ وسلم کے ارشاد فرمائی کے تحت اوسمیان
 کو دکھایا گیا تھا۔ اور اسے دیکھا کہ اوسمیان
 میں امامت اسلام وہ نگارہ دکھایا تھا کہ یہ
 عجیب نعم وضع برہنہ کرنے والی تھی ہے۔
 اوسمیان پرستار کے سرورہ سے چھوٹا
 تھا۔ جو عمر کا بیٹا تھا۔ اسلام دشمنی میں گمراہ
 تھا۔ اور کوئی تہذیبی طرف سے نزدیک
 خداوندی سے نہ تھا۔ جب اس کی طرف سے
 سے فریب پڑا۔ اسے پڑنا تھا۔ جس کی ہر ہر
 تہذیب کا لاشکرا ہے نظم و ضبط کے
 تہ سے اور تہذیب پرستی کو

اسلام اپنے بھائیوں کے اندر زندگی کے
 رہنے میں دیکھنے کا سبق ہے۔ اور اسی لئے
 اس نے ہم دیا ہے کہ تمام مسلمان باچوں
 زنی نمازیں اپنے اپنے عمل کی سماجی
 ادائیگی سے ان کے اندر بگمائی اور
 کیسوی پیہ ابرو جائے۔ اور وہ اپنے امام
 کی اطاعت میں طاعت دفرنا ہوا کی کا وہ
 مظاہرہ کریں کہ ان کی ساری برحق امام
 کی طرف سے توجہ ہو جائے۔ امام کے حکم پر
 ان کی سر جھکا دیکھ جائیں اور امام ہی
 کے حکم پر ان کے پیلوں میں خرابی نہ کرے
 خداوندی کی تلاش میں سجدہ کریں جو چاہیں۔

اسلام اپنے بھائیوں کے اندر زندگی کے
 رہنے میں دیکھنے کا سبق ہے۔ اور اسی لئے
 اس نے ہم دیا ہے کہ تمام مسلمان باچوں
 زنی نمازیں اپنے اپنے عمل کی سماجی
 ادائیگی سے ان کے اندر بگمائی اور
 کیسوی پیہ ابرو جائے۔ اور وہ اپنے امام
 کی اطاعت میں طاعت دفرنا ہوا کی کا وہ
 مظاہرہ کریں کہ ان کی ساری برحق امام
 کی طرف سے توجہ ہو جائے۔ امام کے حکم پر
 ان کی سر جھکا دیکھ جائیں اور امام ہی
 کے حکم پر ان کے پیلوں میں خرابی نہ کرے
 خداوندی کی تلاش میں سجدہ کریں جو چاہیں۔

اسلام اپنے بھائیوں کے اندر زندگی کے
 رہنے میں دیکھنے کا سبق ہے۔ اور اسی لئے
 اس نے ہم دیا ہے کہ تمام مسلمان باچوں
 زنی نمازیں اپنے اپنے عمل کی سماجی
 ادائیگی سے ان کے اندر بگمائی اور
 کیسوی پیہ ابرو جائے۔ اور وہ اپنے امام
 کی اطاعت میں طاعت دفرنا ہوا کی کا وہ
 مظاہرہ کریں کہ ان کی ساری برحق امام
 کی طرف سے توجہ ہو جائے۔ امام کے حکم پر
 ان کی سر جھکا دیکھ جائیں اور امام ہی
 کے حکم پر ان کے پیلوں میں خرابی نہ کرے
 خداوندی کی تلاش میں سجدہ کریں جو چاہیں۔

اخفاء مال کا گرم

ازسیدہ حضرت سیدہ زینب علیہا سلام

”اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کر کے اس کی راہ میں مال خرچ کرے یا کفو
 میں نہیں رکھا مولیٰ کو اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ
 برکت دیا جائے گی۔ کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا۔ بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا
 ہے جو شخص خدا کی راہ میں خرچ کرے اسے زیادہ مال دیا جائے گا
 جو شخص اس سے محبت کرے نہ لگا۔ یہی وہ خدمت نہیں جو مال پر ہو
 لائی جائے تو وہ ضرور اس مال کو کھڑے گا۔“ (ناظرین الاماں تالیف)

انفرادی نمازیں اگر کوئی مستحق
 اور ہر کوئی مستحق کہتا ہے مثلاً

ایک علمی جہاز

تفسیر قرآن مجید اور مولانا مودودی صاحب

مولانا ابوالخاں مودودی اپنی تفسیر کے دیباچہ میں تحریر فرماتے ہیں:-
"قرآن کریم کا طرز بیان تحریری نہیں بلکہ تقریری ہے۔ قرآن کریم اصلہً
لکھے ہوئے رسالوں کی شکل میں نہیں شائع کیا گیا تھا، بلکہ دعوت
اسلامی کے سلسلے میں حسب ضرورت و موقع ایک تقریری کریم صلے
انداز میں علم پر نازل کی جاتی تھی اور آج اسے غلطی کے شکل میں لوگوں
کو سناتے تھے۔ تقریری کی زبان اور تحریری کی زبان میں فطرتاً ہی
یہ فرق ہوتا ہے" (صفحہ)

مولانا کے ان کلمات کا ملاحظہ کیجئے کہ جب قرآن کریم انا لکھا گیا اس وقت تقریری زبان
کی ضرورت اور موقع تھا اور تقریری زبان اور تقریری زبان کی فطرتاً ہی یہ تھی کہ قرآن کی
زبان تحریر کی طرح نہیں ہوتی۔ اگر اس سے کہ مولانا کو یہ نظر نہ پہنچی کہ جسے جوئے انجیل
اعلیٰ میں مذکور ہے قرآن کریم کے لغوئے کے خلاف ہے۔ قرآن کریم انا لکھا گیا
"الکتاب" بنا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ اس کتاب
کی زبان تحریری نہ ہو۔ بلکہ صرف تقریری ہو۔ وہ ان کتاب کہلانہ کی مستحق نہیں ہو سکتی بلکہ
اسی مولانا نے یہ بھی مقرر فرمایا کہ قرآن کریم کسی بشر کا کلام نہیں کہ جس میں تحریر و تقریر کے
انداز جمع ہو سکتے۔ کما اذ کلام کم ہوں۔ بلکہ یہ قرآن کا کلام ہے جو اللہ تعالیٰ نے انسانی
زبان میں نازل کیا ہے۔ وہ خطاب بھی ہے اور خطاب بھی وہ تقریری ہے۔ اور تقریر بھی جہاں
خدا کے لئے انداز تقریر اور انداز خطاب کے ایک ہی آیت میں واضح کرتے ہوئے فرمایا۔
هو الذی یبوح فی الامین انزل سورۃ الموعظہ علیہم انزلنا سورۃ الموعظہ علیہم وعلیہم
لکتاب والحکمۃ انزلنا سورۃ الموعظہ علیہم انزلنا سورۃ الموعظہ علیہم انزلنا سورۃ
ہوئے فرمایا۔ انزلنا سورۃ الموعظہ علیہم انزلنا سورۃ الموعظہ علیہم انزلنا سورۃ
السبحۃ السبحۃ لیسببین للناس فی علی الناس فی علی الناس فی علی الناس فی علی
الکتب اب سورہ کہت عن السبحۃ لیسببین للناس فی علی الناس فی علی الناس فی علی
الکتب اب سورہ کہت عن السبحۃ لیسببین لهم (قرآن)

(۲) پھر دیباچہ میں مولانا قرآن کریم کے متعلق فرماتے ہیں:-

ہر اس میں نہ تصنیفی ترتیب پائی جاتی ہے اور نہ کتابی اسلوب (صفحہ)
اگرچہ یہ معلوم نہ ہو تا کہ ان الفاظ ایک لحاظ سے مولانا مودودی صاحب کے لکھے ہوئے
ہیں۔ تو ہم یقیناً کہنا چاہیں گے۔ ان الفاظ کا بھی اسلوب کے ہی دیگر کام صرف انہماک ہو سکتے
ہیں۔ یہ ان الفاظ کا ایک بیان، درست ہے کہ یہ مولانا ہی نہیں لکھ سکتے تھے کہ قرآن کریم میں

ایک ایسی ترتیب اور ایک ایسا کتابی اسلوب ہے جو دنیا کی کتابوں سے برتر ہے۔

(۳) پھر مولانا قرآن کریم کی سرورتوں کے نام کے متعلق تحریر فرماتے ہیں:-
قرآن مجید کی سرورتوں میں ایسی قدرتی معنیوں پر بیان سوسے ہیں کہ ان کے
لئے معنوں کے لحاظ سے جامع عنوانات تجویز نہیں کئے جاسکتے۔
... اس لئے ہی معنی اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کے روحانی سے
قرآن کی بیشتر سرورتوں کے لئے عنوانات کی بنا ہے۔ نام تجویز فرمائے
جو محض علامت کا کام دیتے ہیں۔ (صفحہ)

پھر سورہ مائدہ کی جو تفسیر کا ذکر فرماتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:-

"قرآن کریم کی بیشتر سرورتوں کے ناموں کی طرح اس نام کو بھی
سرورت کے موضوع سے مناسبت نہیں ہے۔
پھر آل عمران کی جو تفسیر میں تحریر فرماتے ہیں کہ:-
"اس سرورت میں ایک مقام پر آل عمران کا ذکر آیا ہے جس کی معنی
کے طور پر نام قرار دے دیا گیا ہے"

مولانا کے مذکورہ بالا بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ مولانا اللہ تعالیٰ کو عبادت ذات
سے بھی عاجز و خوار نہیں کرتے۔ اس لئے ان کے نزدیک اللہ تعالیٰ کے لئے وسیع معنوں
کے لئے جامع عنوانات جہاں کہنا بہت مشکل ہے۔ عجیب بات ہے کہ مولانا کو تو ایسے الفاظ
دلائے ہیں کہ جن میں وہ اپنے وسیع معنوں اور وسیع کتب کا عنوان بنا سکتے ہیں۔ لیکن ان میں
کے لئے خدا سے ظہیر و خیر اور قادر و قادر ہو کر سب سے جائز اور اللہ حق تعالیٰ
کو چاہنا خدا ہونے کو کہتا ہے کہ عبادت میں ہی جہاں اس کے ساتھ ہے بلکہ ان کے سرورتوں کو
اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی ہے۔

اس ساری سرورتوں میں لفظوں کو کبھی بھی نہیں آیا۔ اور اس کا نام سورہ معنوں میں لکھا گیا
مذکورہ دیباچہ کی الفاظ سورہ میں موجود ہیں۔ لہذا یہ اور بھی قابل غور ہے کہ آل عمران کا نام
ابراہیم کیوں نہ رکھا گیا۔ نیز آل عمران کا نام سورہ میں لکھا گیا ہے۔ آل عمران سے پہلے
ہے۔ علاوہ زینب کا نام سورہ المائدہ سرورتوں میں مختلف معنیوں کی آں کا ذکر ہے۔
ان سرورتوں کو کیوں ان ناموں سے مسموم نہ کیا گیا۔

اللہ تعالیٰ اگر عبادت کا صحیح معنی ہی لکھے کہ وسیع معنوں کے لئے جامع عنوانات
تجزی نہیں کئے جاسکتے اور سرورتوں کے نام ان کے موضوع کے کوئی خاص تعلق نہیں ہے۔ یہ
لکھ دیتے کہ سورہ کے نام اور اس کے موضوع میں تعلق ہی تعلق ہے مگر چونکہ سرورتوں کے
معنوں وسیع ہیں اس لئے ضروری نہیں ہے کہ ہر سرورت میں تعلق ہی تعلق ہے۔ اور حق یہ ہے کہ
خدا کا اور اللہ تعالیٰ مودودی بھی لکھی کرتے رہتے سرورتوں کے معنوں اور معنوں کے باہمی
رابطہ کو نہیں سمجھا کرتے مولانا کے لئے مفید ہوتا۔ اور اب کا لفظ زیادہ سے لکھیں جو کما ہے
اس کے کلام کی طرف متوجہ کرنے کے اپنی طرف متوجہ کیا جائے۔ کیا ان کو مسموم
نہیں کہے

کل العلم فی القرآن لکن
تفصیر عنہ انہما الیوم
یعنی قرآن کریم میں تو علم موجود ہے۔ مگر لوگوں کا فہم قادر ہے۔
وہی کچھ مولانا مودودی صاحب سورہ المائدہ کے دیباچہ میں لکھتے ہیں۔
یہ لوگ کا سورہ ایک ہی خطیر پر مشتمل ہے۔
کہیں کوئی ضعیف سا خطا بھی محسوس نہیں ہوتی؟
گویا مولانا کے نزدیک سورہ قرآن میں صرف یہ ہی ایک سورہ ہے جس کے طریق بیان میں
انہیں کوئی خصلت محسوس نہیں ہوتی اور جسے کہ انہوں نے یہ بیان سورہ سے قرآن کی جگہ
صرف ایک سورہ کے متعلق دیا ہے۔ گویا ان کے نزدیک ہی قرآن کی کتب
ایسے ہیں جن کے طریق بیان میں خلا ہے۔ ان اللہ قرآن الیوم براہین
خدا کے بند اور حقین کے لئے ہے کہ اللہ ہی نہیں کوئی اور اس کا اسلوب بھی نہیں اور اگر
کسی سورہ خدا کو کوئی خاص محسوس ہو تو اس کے نزدیک اس کا اسلوب اسلوب ہے۔
(۵) پھر مولانا مودودی نے آیت واذا قلنا انزلنا سورۃ المائدہ والادھر یجدوا
الا ابلیس کی تفسیر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے طرف سے فرشتوں کو حکم دیا ہے کہ:-
"تم افریقین ہے کہ جس کے دائرہ عمل سے وہ کام متعلق
ہو وہ اپنے دائرے کی حد تک اس کا ارشاد کا اسلوب دے۔ وہ
یہودی کرنا چاہے یا غار بڑھے کا ارادہ کرے یہی کرنا چاہے یا یہودی
کے انتخاب کے لئے جائے" (صفحہ ۷)

مولانا کے اس بیان سے ظاہر ہے کہ مولانا فرشتوں کو بھی ایسی انسان کا اسلوب دے
دیا ہے۔ ہمارے نزدیک یہ عقیدہ اسلامی نہیں ہے کہ صرف اسلامی ہی ہوتے
ہیں۔ اگر اس عقیدہ ہے۔ اسلامی عقیدہ ہے کہ فرشتوں کا کام صرف یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ
تشریحات کرنا اور چلانا ہے۔ انسان کو بھی کہ فرشتہ کرنے اور برائیوں کی اس کا
دینے کا وہی صرف مناس نہیں کا ہے
۱۷۶۹: ابجلی عیب اکثر محققین اس تفسیر کے خلاف ہو چکے ہیں کہ قرآن کریم کی کوئی آیت
منسوخ نہیں ہے۔ مولانا مودودی صاحب کی تفسیر ہی اس میں جس آیت کو منسوخ
کیا ہے۔ مثلاً سورہ کے نزدیک آیت کتب علیہم اللہ صلیہم للوالدین
الاکبرین اور آیت والذین یشہرونہ نسیۃ طعام حسکین اور لیس
ہی آیت واکتی یا تین بیفاحضہ اور والذات یا تینا لیسببن سنون ہی۔
لیکن عجیب بات یہ ہے کہ حلال ہی میں ذرید نمازی خلیل میں خلیل ملاحظہ کر لیں گے جو
اسلامی کے اہم ترین تقریر کرنے سے جسے زور ہے یہ دعویٰ کیا کہ قرآن کریم کا ایک
منسوخ بھی معنی نہیں ہے۔ سبحان اللہ یہ جو جسے کہ وہ برادر سے سرور
وہ مولانا صاحب کی تفسیر کے خلاف ہے۔ مولانا مودودی صاحب نے
اپنی مشاعرہ خیر میں اس میں ایک ایسا رسد لکھا ہے کہ اس کا
جس میں حیرت من اور اظہار کے درمیان ایک ایسی راہ نکالنے کی جو تلبیس و تفلح
بالیسطہ کا مفہوم ہے۔ اور یہ تھا کہ یہ بیہوش خود باطن سے مولانا کے اکثر
اشعار کے فقرات میں متعدد آیات کو مستخرج کر کے تفسیر میں لکھتے ہیں کہ
آپ نے آیت میں دفعہ اللہ العید برابک ہے جسے تفسیر کرنے کے لئے
ظاہر نکالا ہے اس کی تفسیر لافظہ ہو۔ آپ فرماتے ہیں۔
کہ قرآن کی طرح سے زیادہ معانی تفسیر کوئی طرز عمل نہ ہے
نورہ دین بھی ہے کہ جس کا تفسیر کے معنی کے معنی کا ہے
اور موت کا تفسیر ہے جس کا تفسیر ہے
سبحان اللہ اگر مولانا کے نزدیک حضرت جبریل علیہ السلام کے روح کے ساتھ آئے

مختصرات

نسل اور وطن کا رشتہ

ہندوستان پر مختلف مذاہب اور عقائد کے لوگ تھے، جو ہندوؤں میں اسی وقت سے ہی کوہستان اور اراوہوں کی قدرت شکر نہیں، ہندو ازم دکانوں کا مذہب نہیں ہے وہ ایک ایسا عقائد ہے جو ہندوؤں کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔ ہندوؤں کے مذہب میں جو عقائد ہیں ان کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔ ہندوؤں کے مذہب میں جو عقائد ہیں ان کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔

پندرہ تہروں کی پوجا

انگریزی مہاجرین کی پوجا کے لئے جو ایک نیا مذہب بنا کر لایا گیا ہے اس کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔ ہندوؤں کے مذہب میں جو عقائد ہیں ان کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔ ہندوؤں کے مذہب میں جو عقائد ہیں ان کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔

دولت کی پوجا اور سرورشی

اس کی وجہ معلوم ہو جائے کہ ہندوؤں میں جو عیسویت سے بہت غلط اور دولت کو اہمیت حاصل رہی ہے۔ طاقت خواہ باہر کی سب سے زیادہ اہمیت حاصل رہی ہے۔ دولت کو پوجا میں اس قدر کی زیادتی ہے کہ ہندوؤں میں جو عیسویت سے بہت غلط اور دولت کو اہمیت حاصل رہی ہے۔

پندرہ تہروں کا وصیت نامہ

انہارات میں پندرہ تہروں کا وصیت نامہ لکھا گیا ہے۔ ہندوؤں کے مذہب میں جو عقائد ہیں ان کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔ ہندوؤں کے مذہب میں جو عقائد ہیں ان کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔

پندرہ تہروں کا وصیت نامہ

پندرہ تہروں کے وصیت نامہ میں پندرہ تہروں کا ذکر ہے۔ ہندوؤں کے مذہب میں جو عقائد ہیں ان کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔ ہندوؤں کے مذہب میں جو عقائد ہیں ان کے لئے ایک نیا مذہب بن گیا ہے۔

تھے ہیں اور آپ نے دنیا کی بات ہے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ کتنی بے عقل بات ہے۔ حیات و وفات سے کبھی نہیں سے ایک فرق نہیں ہے۔ مگر آپ دنوں کی مخالفت کرتے ہوئے ایک خلاف عیسویت بات کہتے ہیں۔ اور پھر اس مخالفت پر اسی وقت کو اپنی طرف منسوب کرنے کی بجائے خدا تعالیٰ کے طرف منسوب کرتے ہیں۔ اگر لوگوں کی عبارت تھے عقاب فرماتے ہیں کہ

”رہنے کی کیفیت کو اسی طرح عمل چھوڑ دیا جائے جس طرح خدا تعالیٰ نے عمل چھوڑ دیا ہے“

اس شخص سے جو صاحب کی فہم و فراست اور قرآن دہانی کو نہایت پر اثران کریم تو اپنے آپ کو منسلک کا نام دیتا ہے اور مولانا صاحب سے عمل قرار دیتے ہیں۔ پھر قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ وہ اپنی کتاب کے اختلاف کا انصاف سے فیصلہ کرتا ہے اور حکم و عدل سے عمل کرتا ہے۔ صاحب اس کی طرف ایسا فیصلہ منبہ فرماتے ہیں کہ جو ہر دشمنان اسلام خصوصاً مسیحیوں و عیسویوں کو اسلام پر لہر قرآن پستی کا مرتب ہے۔

”ہاں پھر مولانا کی تفسیر کے بڑھے دماغ کے ذہن میں قرآن کریم کے متعلق ایک غلط فہم غلط فہمی پیدا ہو جائے ہے۔ اور وہ یہ کہ گویا قرآن کریم کے نظریات مخالفت اور متضاد ہیں۔ عقائد و عقائد لائق تفسیر النفس التي حوسمها لله الا بالحق کی تفسیر فرماتے ہوئے آپ لکھتے ہیں کہ۔“

”اب رہا یہ سوال کہ حق کے ساتھ کیا کیا مفہوم سے قرآن کی ہیں صورت قرآن میں بیان کی گئی ہے۔ اور وہ صورتیں اس پر نہایت ہی صلی اور تفسیر سلم سے بیان فرمائی ہیں۔ (۱۹۹۹)

اس بیان کے بعد مولانا نے پانچویں صورت جو پانچویں صلی اور تفسیر سلم سے زیادہ بتاتی ہے یہ لکھی ہے کہ جو شخص ارتداد اور خروج از جہنم کا مرتب ہو اس کو بھی قتل کیا جا سکتا ہے مولانا کے اس بیان سے ظاہر ہے کہ قرآن کریم میں مذکورہ قتل کو دینے کا حکم موجود نہیں ہے مگر عجیب بات ہے کہ آپ نے تفسیر کے لئے قرآن سے جو کتاب لکھی ہے اس میں قرآن کریم سے اس حکم کو ثابت کرنے کی کوشش فرمائی ہے۔ سبحان اللہ کیا قرآن کریم میں بھی اختلاف ہے؟ اگر ایسی قوموں کو دیکھا جائے جو ایسا تفسیریں لکھ کر لیتے ہیں جن سے قرآن مورد اختلاف نہیں ہے۔“

”ہاں ایسی قوموں کا تصور فرقہ کے دہلے سے صحیح ہی ختم فرماتے ہیں کہ۔“
”تمہارا حق سے قبول نہ کرنا جو عیسائیت کے فاسد نظام زندگی کو بزور طاقت سے ہی قائم نہ کرنا“

پھر اگر کفار و عظما و علما اور تعلق سے اسلام کو قبول نہ کریں۔ تو تو ان کے ذہن سے ان کو مسلمان بنایا جائے۔ لیکن اس کے برعکس آپ نے متعدد آیات کی تفسیر میں آراء و مذہب کے حق کو تسلیم کیا ہے۔ اور میرا آراہ کی مدت کی ہے۔ جہد حوالے میں مذمت میں مشافہت منقسم منقسم اور منقسم منقسم کفر کی تفسیریں فرماتے ہیں۔“
”اعتقاد و عمل کا راہوں میں انتخاب کی آزادی غلط ہے۔ اور انبیاء کو لوگوں پر کوئی نیک نہیں سمجھیں۔ (۱۹۹۹)

عیسویت لاکھ آدھن الدین کی ذہن میں لکھتے ہیں۔ آیت کا مطلب یہ ہے کہ۔“
”اسلام کا یہ اعتقاد اور اخلاقی و عملی نظام کسی بود پر وسعاً نہیں لکھنا جا سکتا۔“ (۱۹۹۹)

پھر اس عقائد کا اعادہ ۱۹۹۹ء اور ۱۹۹۹ء میں فرمایا گیا ہے۔
اب ظاہر ہے کہ پہلے حوالے میں اور بعد کے حوالوں میں تضاد ہے۔ مگر یہ تضاد درحقیقت قرآن یا قرآن کی آیات میں نہیں۔ بلکہ قرآن اور مردود ہی عقاب کے عقائد میں ہے۔ مولانا صاحب قرآن کی بات کو سمجھا نہیں سکتے۔ اور اپنے ذاتی عقائد کو دیا نہیں سکتے۔ اس سے آپ کی تفسیر اسلامی تعلیم اور مردود ہی تفسیر کی دورنگی اور باہمی کشمکش کا اسی گواہ بنی ہوئی ہے۔ قرآن اپنی خالص صورت اور مردود ہی صاحب اپنی وضع نہیں دیتے اور اس کا نتیجہ ہے کہ مولانا صاحب کو اسلام کے نادان و مستحق ایمان نام پڑتا ہے اور قرآن و اسلام جلا تک دشمنوں میں ناماں ہوتا ہے۔
واللہ اعلم بالصواب

دولت سرانہ لاہور

ہر عدنان کو تو صرف گزرتا ہے۔ اور فقیر کیا جاتا ہے۔ جبکہ مسلمانا پھر اور ان کے طرف منسوب ہیں۔ ان کی پوجا میں گناہوں کو دیکھا جائے کہ یہ لوگ ہندوؤں کی زندگی میں موت کے بعد آنے والے دور کا بھی انتظام کر گئے۔ اور خود اپنے گناہوں کے سزا کا کیا مقام ہونا چاہیے۔
واللہ اعلم بالصواب

جماعتی چندہ کے بارے میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات

سے اسلام نے زور دیا ہے اور جسکی طرف بار قرآن میں توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہے کہ زکوٰۃ پر بیشک ملاؤ مگر کچھ کماد اسی پر زکوٰۃ ادا کرو اور اگر کوئی شخص باقاعدگی سے زکوٰۃ ادا کرتا ہے تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر کمار ہا ہے یہیں اگر کوئی شخص زکوٰۃ نہیں دیتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ دنیا محض دنیا کی خاطر کمار ہا ہے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا شوق اسکے دل میں نہیں ہے اگر وہ تو اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور اس کی محبت کو جذب کر نیکو احساس ہوتا اور اگر وہ دنیا کو دین کی خاطر کمار ہا ہوتا تو اس کا ذمہ تھا کہ وہ اپنے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرتا اور پوری توجہ کے ساتھ کرتا لیکن جب وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ شیطاں کا تابع ہے خدا تعالیٰ کے احکام کے تابع نہیں ہے۔

(۳)

ادائیگی چندہ جلسہ لانہ کے متعلق

”پہلے تو میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ چندہ جلسہ لانہ کے متعلق کسی مسئلہ کو دیکھا گیا ہے۔ جو چوتیس شروع سال میں چندہ دیتی ہیں۔ وہ تو سب دیتی ہیں اور جو شروع میں نہیں دیتیں انکے ذمہ تقابلاً جاتا ہے جس کی وجہ سے ہمارے سالانہ بجٹ کو نقصان پہنچتا ہے اور اسکے ذمہ بھی بعض دفعہ دو سال کا چندہ اٹھا سوجاتا ہے۔ حالانکہ جلسہ لانہ کا چندہ ایک ایسی چیز ہے جسے دینے کا ہمارے ملک میں سالہا سال رواج چلا آیا ہے جسے جلسہ لانہ ایک اجتماع کا مقصد ہے اور اجتماع کے مقصد پر ہمارے ملک میں لوگوں کی عادت ہے کچھ نہ کچھ امداد ضرور کرتے ہیں۔“

اجحاب جمعیت وغیرہ امداد کرنا ہے نہ اپنے پیار سے نام کے ارشادات پر ہیں اور انکی تعبیر میں اپنی ذات اور مذمتی مشکلات کے قابل پر سلسلہ کے مشکلات کو مقدم رکھتے ہیں۔ اس بنا پر اور قرآنی کلام اللہ مبارک پر۔

جلد امراء صاحبان: مسیئین رام اسپیکر ٹرانس اور اجباب جمعیت کی خدمت میں ایک بار سے ہی خاص تعداد کو کوشش کی درخواست ہے تاکہ خدا تعالیٰ کے دعوہ حاجت پورے ہوئے جس میں سارا بھی ہفتہ سو اور ہم بھی حساست داری کے وارث ہو سکیں۔

اللہ تعالیٰ جلد اجباب جمعیت کو حضور کے ارشادات پر لبیک کہتے ہوئے ذمہ شناس اور غل تہاؤں کا ترفیق دے۔ آمین۔

غلام سار۔

ناظر ہیئت المسائل قادیان

(۱)

اجباب جمعیت کے نام..... اضافہ چندہ حیات کیلئے

”اپنے چندوں کو بڑھاؤ اور خدا کی رحمت کو کھینچو کیونکہ ہر سال چندہ دو گئے اس سے ہزاروں گنا ہمتیں ملے گا اور دنیا کی ساری دولت کھینچ کر تمہارے قدموں میں ڈال دی جائیگی جسکے منقطع تمہارا فرض ہوگا کہ سلسلہ حمید کیلئے خرچ کرو تاکہ دنیا کے چہرہ چہرہ پر مبلغ بھیجے جا سکیں اور ساری حکومتیں اسلام میں داخل ہو جائیں۔ آپکو یہ بات بڑی معلوم ہوتی ہوگی۔ مگر خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑی نہیں۔“

(۲)

عہدیداران جمعیت کے نام..... بقایا داران اور بے شرح افراد کی اصلاح کیلئے

”جہاں تک میں جھٹا ہوں سادہ سادگی میں کسی کا بڑا ذل ان نادر ہندوں کا ہے جو سلسلہ میں شامل ہونیکے باوجود اخلاص کی کمی کیوجہ سے انکی ترقی میں حصہ نہیں لیتے اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا بقالیوں کی ادائیگی میں مستسی کام لیتے ہیں انکی غفلت بھی سلسلہ کیلئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے پس میں تمام امراء اور سپیکر ٹرانس جمعیت کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور ترقی اصلاح کے ساتھ ساتھ نادر ہندوں اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کے بارہ میں اپنی ذمہ داری سمجھنی چاہیے تاکہ ان میں کسی ترقی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے ذمہ سے کچھ بھاریوں کو شہ بدوش اسلام کو دنیا کے کناروں تک پہنچائیں تو اس میں شریک ہو سکیں۔“

حضرت اقدس نے مزید فرمایا کہ۔۔۔

”میں ان دوستوں کو جسکے ذمہ بقائے میں توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقائے جسد ادا کریں وہ مجھے یہ بات یاد دلائی کہ اس وقت مشکلات زیادہ ہیں یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔“

(۳)

زکوٰۃ کی اہمیت کے متعلق..... تیسری چیز جس پر توجہ

خبریں

سرنگ - ۲۹ جون - سرکاری دہلی پریس شری
 چھ لاکھ ستر ہزار روپے کی رقم نے
 سے ہے اخباری نمائندوں کے ساتھ بات
 بیعت کرتے ہوئے کشمیر کے متعلق لکھا جاتا
 کے بنیادی سلیبس میں کسی قسم کے رد و بدل
 کو خارج از امکان کیا اور کہا کہ ریاست بھارت
 کا آرٹیکل ۳۵۷ ہے۔ آپ نے کہا کہ آئین
 الی سبوں کی بھارت کے بنیادی سلیبس میں
 کچھ کے زوال کے ساتھ دیکھا گیا کہ آئین
 جو اسے لگا۔ پاکستان کی پارلیمنٹ نے
 خواہ کچھ ہو ریاست کشمیر بھارت کا آرٹیکل
 ۳۵۷ ہے اور آئینہ بھی آرٹیکل ۳۵۷ ہے کہ
 آپ نے کہا کہ کشمیر کی آزادی میں آزاد دینے
 جانے کے ارادے ہیں یہاں پر بتا دینے
 بھی نہیں جاسکتا کہ کشمیر کی آزادی میں
 ہے

ساہلیہ لٹریٹی - ۲۹ جون - ریڈیا ناہرائی
 ٹائمز نے انکشاف کیا ہے کہ بھارت کو طویل البعد
 فوجی امداد دینے کے فیصلے کے خلاف پاکستان
 اور بھارت کے مابین طے پڑ رہی ہے کہ
 گل ای معاملہ پر پاکستان کیسٹنگ کی
 طور پر اٹھا۔ فیصلہ کیا گیا کہ امداد کیوں
 دینے کا نوٹس نہیں کر سکتے تھے کہ جو ان کی
 روڈ جو سنے سے پہلے امریکہ کے صدر جانسن
 کو پورٹ کا خط لکھیں گے۔ وہ برطانوی
 وزیر اعظم ہریم کورجی کو خط لکھیں گے اور
 لندن میں ان سے لڑائی کی طور پر پورٹ
 کریں گے صدر ایوب لندن جاتے وقت
 میں ایران اور ترکی بھی گئے اور وہ
 سید کے ان کے کاروباری بھارت کی امریکی
 امداد کے معاملہ پر اپنی تیش سے آگاہ کریں
 گئے

نئی دہلی - ۲۹ جون - سرکاری طور پر بتایا
 گیا ہے کہ پورے دھان لٹریٹی ہل پورہ شری
 نام حالت ابھی کے ساتھ ہی ان کا رجوع
 قریب قریب بدل لیا۔ وہ کل امداد
 سے سوئے اور آج کھوشیوں سے تھے۔ آج
 سب منظر کشی بند ہو۔ وہ سزاؤں کی
 وزیر لولا دتھ کے ساتھ دھان لٹریٹی
 سر سٹیٹ بیز۔ جون - کشمیر کے صدر ریاست
 ٹیڈ کران سٹیٹ۔ شریچہ اندر کا گڈم اور آج
 سٹیٹ شریچہ شری شریچہ کی گڑم پر
 کے نے گئے معلوم ہوا ہے کہ شریچہ لالا سار
 کے دورہ لندن کے منتظر کوئی حلقہ فصل
 نہیں کیا گیا۔ ایک تک ان کے دورہ کا
 منتظر نہیں کیا گیا۔ ان کا اعداد ان کی
 کی حالت ہے۔

اسٹیشن ۲۹ جون - جنیوا کے سرکارہ
 اخبار اور ایڈیٹر نے خبر لکھی کہ
 مشرقی ایشیا میں امریکہ کی پالیسی سخت ہونے
 ہے

کے پیش نظر وہ بھارت کو آواز سے تیز
 ایف ۱۰۰ جی قسم کے ۸ جہاز خریدنے
 کی اجازت دے دینا۔ اخبار نے لکھا
 ہے کہ پاکستان حکمران کو ایسے ۲۶ جہاز
 پیش گئے۔ چھب بات ہے کہ جب بھارت
 کو ۸ جہاز پاکستان کو ۲۶ جہاز ملی جائیں
 تو دونوں ایشیا کے پھر ایسے جہازوں کی
 تعداد برابر ہوگی۔

داشغش و ۲۹ جون - امریکہ کے صدر
 وائس نے کہا ہے کہ اگر ضرورت پڑے تو امریکہ
 جنگ کا خزانہ مول لینے کے لئے تیار ہے
 لیکن وہ اس کام کرنے کے لئے تیار نہیں
 کہہ گئے۔ جینٹل کا علاج آج بھی کسی ملک کو
 اپنی فوجی امداد یا ٹیم کرنے کے لئے جنگ کا
 جو حکم لینے کے لئے عینہ تیار رہتا ہے
 جب کبھی ضرورت پڑے گی۔ ہم یہ خطہ مول
 لینے کے تیار ہیں۔ ان کے جیسے سے اپنا
 عہدہ خراب کرنے سے گھبرائے گا کہ اپنے
 آپ گئے۔

نیویاؤگ - ۲۹ جون - بھارت کے روحانی
 سنی کشمیری ہل پورہ شریچہ لٹریٹی
 امریکہ کی فوجی تیش لینے کے ساتھ شریچہ
 بھارت میں خود مشاغل لئے ہے کہ بھارتی
 ہیں کی کیا گیا کہ کشمیری شریچہ لٹریٹی
 خفیف دور سے کہ جس سے یاد ہونے ہیں
 نیویاؤگ میں متعلقہ سہ دستاں نام لکھتے
 بھارت کے کشمیری شریچہ لٹریٹی کی
 اپنے زمین ملنے سے لکھتے ہیں سے امریکہ
 شریچہ لٹریٹی میں پورے دھان لٹریٹی کا
 سٹیٹ کے بھارت میں ہی شریچہ لٹریٹی
 وہ امریکہ کے بھارت میں حاصل کرنے
 میں کامیاب ہونگے ہی۔ سہام گڑم پورے
 کے بھارت میں شریچہ لٹریٹی کے جاہلیں
 کی سٹیٹ میں وہ امریکہ میں کافی تو
 ہے۔ سہام لٹریٹی کے بھارت میں ان
 اطمینان کے ساتھ کہ کشمیری شریچہ لٹریٹی
 دورہ نہیں پڑا۔ بھارت میں شریچہ لٹریٹی
 سے بھارت ہے۔ ہاں ہی اس کے شریچہ لٹریٹی
 ظاہر کی گئی کہ وہ اب بھی سٹیٹ کا
 وزیر اعلیٰ کی کالوں میں شریچہ لٹریٹی
 دہلی کی کتاہ کے ساتھ سے پانچ ماہ
 کو اس کی خدمت میں سے سفری ٹکٹ
 دیکھنے کے منتظر ہیں کہ شریچہ لٹریٹی
 کے انسان ہیں۔ اور کہ وہ کاسی دیکھتے
 ہیں الاقرانی اجتماع میں کیا وہ
 کریں گے

نئی دہلی - ۲۹ جون - آل انڈیا
 کو در لکھتے ہیں نے ایک سٹیٹ
 سے ملتا ہے کہ راجوں کے شیخ عہد
 سولانا داروق اور ان کے
 گشت اور کیا جانے ہیں ان
 جنوب خاں تیار سے دیا جائے۔ جو
 کشمیر اور بھارت کے اتحاد کے
 لٹریٹی ہیں۔

وصیت

وصیتیں منقولہ سے قبل ہی لکھی گئی تھیں کہ
 باہر کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر کا
 ۱۳۲۹ء میں اعظم الفاروقی محمد
 عمر ۱۹ سال کا وصیت شدہ اور اس کا
 وصی آندھرا پردیش تھیں جو اسی
 کرتے ہیں۔ میری وصیت اس وقت
 ۱۔ وہ ہزار روپیہ میں میری
 ۲۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک
 ۳۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک
 ۴۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک

۱۔ وہ ہزار روپیہ میں میری
 ۲۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک
 ۳۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک
 ۴۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک

۱۔ وہ ہزار روپیہ میں میری
 ۲۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک
 ۳۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک
 ۴۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک

۱۔ وہ ہزار روپیہ میں میری
 ۲۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک
 ۳۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک
 ۴۔ وہ ہزار روپیہ میں ایک

بہ صفحہ کار سالہ
 مقصد زندگی
 احکام ربانی
 کلاد آنے پر
 مفتا
 عبداللہ الدین عکرم آباد